

Taxa postala
plate in number
No. 224.716.929

Aró 5 lej

UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sir. baron L. Pop (volt Brassai
ucca) 10. szám. Telefonszám: 9-77

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Félévre 600 lej
Negyedévre 320 lej
Egy hónapra 110 lej

**KÜLFÖLDI
ELŐFIZETÉSI ARAK**
Egy évre 10 dollár
Egy óra 1 dollár (vagy ennek
megfelelő pénznem)
Hirdetések tarifa szerint
vételnek fel

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi
és bánági zsidóság politikai és
napilapja

Előfizetési utáni nyomtatás
ferrás megjelölésével
ár 2 II 68

Kéziratokat nem küldünk
megörzésükre nem vállalkozunk

Ingeny munka — drága költség

Valamelyik bukaresti újság megtámadta a miniszterelnököt, hogy ő a legnagyobb álláshalmozó az egész országban. Nemesak neki van vagy hatféle fizetése, hanem az állammal tartatja el három fiát és egész csomó leányát is.

A miniszterelnök a parlament tribünjéről védte meg saját magát és az egész családját.

Először is a leányainak semmi közük sincs az államhoz. Másodszor is ő tehet arról, hogy a fiából képviselő lett? Mint jó apa csak nem fogja megakadályozni saját fia politikai karrierjét?

Ami pedig az ő fizetését illeti, ha kap is itt-ott valami fizetést, azt mint professzor kapja a kulturmunkájáért, mint miniszterelnök pedig teljesen ingyen és bérmentve dolgozik.

Eppen ez a baj.

Nem az a többrendbeli fizetés kerül sokba az országnak, amit Jorga különböző professzorsága címén huz, hanem az az egészen ingyen munka, amit mint miniszterelnök fölös buzgalommal végez.

Végre egy igaz cselekedet

Tegnap ezen a helyen Hamangiu igazságügyminiszter személyét aposztrofáltuk. Mert nem kevesebbet akar a Román Akadémia, mint azt, hogy Jorgát ugys, mint professzort, ugys, mint miniszterelnököt egyenesen a Nobel-díjra terjeszszék fel.

Szóvalköztünk azon, hogy ezekben a nyomorult napokban nem akadt sürgösebb dolga az igazságügyminiszternek.

Mára azonban megváltozott a véleményünk Hamangiu igazságügyminiszterrel és készséggel emelünk kalapot előtte.

Mert az igazságügyminiszter ime nemcsak azzal törődik, hogy gazdája és barátja megkapja a Nobel-díjat, hanem eszébe jutottak a hontalanok is.

Akik kimaradtak az állampolgársági listákból.

Hét esztendő alatt a zsidó képviselők legalább hét igazságügyminisztert ostromoltak az állampolgársági kérdés rendezéséért.

Mind a heten mindent megígértek és egyik sem csinált semmit.

Tudniillik nem futotta ki az idejük az erre vonatkozó törvényjavaslat kidolgozására.

Csodák-csodája Hamangiu ráért.

Igazhogy az egész törvényjavaslat össze vissza csak tíz sor és eddig minden kormány, amelynek tagjai ezerkilétszázra gyártották a törvényjavaslatokat, csak pont erre a pár sorra nem tudott időt szakítani magának. Ez azonban könnyen érthető.

A sokezer kiló törvény ugyanis senkinek sem kellett. Az állampolgársági törvény módosítása viszont emberit sorsot biztosított volna legalább százezer szerencsétlen hontalannak.

Mi sem természetesebb, hogy minden eddigi igazságügyminiszter inkább a jogszolgáltatást kavarta össze-vissza, mintsem megszabadította volna a hontalanokat a keserű pohártól.

Ez az érdem a Hamangiué.

A legszivesebben neki adnánk — a Nobel-díjat.

Mit csináljunk, ha nem rajtunk mulik?

Krisis és állam

Minél inkább mélyül a válság, annál szembetűnőbbé lesz, hogy az állam egyre hatékonyabban nyul bele az egyéni tevékenységen alapuló gazdasági életbe. Míg azelőtt az egész állami apparátus inkább a magángazdaságok függetlenségét védelmezte, helyesebben maguk a gazdasági erők voltak azok, melyek az állami élet menetét irányították: ma, a krisistetőfokán, ez a szerep váratlanul felcserélődött.

Az állami mindenhatóság egyre széle-

„Einstein is a chederből került ki” — kiáltották oda Cuzának a kamarában

A költségvetési vita során Cuz nagy botrányok közepette kitessékelte az országból Auboint

Miért Jorga a romániai álláshalmozók királya?

Bucuresti-Bukarest, december 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kamará ma délutáni ülése újabb alkalmat adott Cuza professzornak, hogy kibontogassa az antiszemitizmus tarisznyájából a legképtelenebb, a legostobább zsidóellenes vádakait. A zsidó képviselők energikusan közbeléptek, de tiltakozásaikban a legkevésbé sem támogatta őket a Jorga parlament elnöke, aki ezuttal is azon volt, hogy Cuz beszéde számára minél több szahadságot biztosíthasson.

A király a kisebbségekért

Napirend előtt Pompei elnök felolvasta azt a beszédet, melyet az uralkodó a képviselőház küldöttsége előtt a válaszfelirat átadása alkalmával tartott. Az uralkodó örömeinek adott kifejezést afelett, hogy a nemzet képviselői vele együtt kívánják azt, hogy a nemzet összes erői összefogjanak. Nincs ma idő sem személyi, sem párt-harcokra. Az összes erőket össze kell fogni s minél szilárdabb lesz az egység, annál eredményesebb lesz ennek munkája. A gazdasági élet horizontját a válság árnyéka sötétíti ma el, de ezen a sötétségen már kezdenek átörtni a holnapi remények sugarai.

A kisebbségekről szólva, a következőket mondotta az uralkodó:

Azok, akik más származásúak, vagy más hiten vannak, mint az ország lakosságának többsége, ezzel a többséggel szoros egyetértésben kell hogy dolgozzanak, hogy munkájuk eredményeképpen nyugodalmat és reményteljes jövőt biztosíthassanak a közös hazá számára.

Zsidó képviselő a királyhoz küldött delegációban

A többség viharos tapsokkal huzta alá a király beszédének egyes passzusait. A küldöttségben, amely a válaszfeliratot ma délelőtt a szokásos ceremóniák között átadta az uralkodónak a Zsidó Párt képviselőjében dr. Fischer József, Máramaros megye zsidó képviselője vett részt.

A nemzetipárt kritikája a költségvetésről

A kamará ülésének napirendjén a költségvetési vita szerepelt. Popovici

sebb területeken érezeti hatását. Szinte azt mondhatnók, hogy sok vonatkozásban gazdasági ostromállapotot teremtett. Leg-eklatánsabb példáját ennek Németországban látjuk. A legújabb szükségrendelet például elrendeli az árak tízszázalékos leszállítását, ami azt jelenti, hogy hatalmi szóval dönti meg annak a klasszikus közgazdasági elvnek érvényét, mely szerint az árak alakulását a kereslet és kínálat viszonya szabja meg.

Romániában már a tantiémjövendelmeket is maximálni fogja a készülő új banktörvény és ugyancsak Németországban szigorú szankciókat alkalmaznak a tőkemenekítő ellen. A gazdasági individualizmus, mely annyi bajnak volt forrása a múltban, a kényszer hatása alatt így épül le fokról-fokra, hogy lassanként egy állampolitikai koncepciónak adja át a helyét.

Normális viszonyok között mindez talán csak évtizedek kínos, talán véres har-

Mihály a nemzeti parasztpárt volt pénzügyminisztere bírálta a költségvetést, amelynek egyes bevételi tételeit tulzotaknak és optimistának véli. Támadta a rendes és rendkívüli költségvetések rendszerét, rámutatva arra, hogy a 25 milliárdos költségvetésnél behirdetett nagy megtakarítások a valóságban nem egyebek, mint Argetoinau szemfényvesztő büvészmutatványai. A rendkívüli költségvetés 10 milliárd lejre rug, tehát összesen 3 milliárdos megtakarításról lehet beszélni.

Popovici ezután a nemzeti parasztpárti kormány gazdasági és pénzügyi tevékenységét méltatta. Felsorolja az előző kormány ezen a téren eszközölt realizálásait, mint a stabilizáció, két külföldi kölcsön, a mezőgazdasági tartozások konvertálásának előkészítése, a mezőgazdasági bank létesítése stb.

Álláshalmozó-e a miniszterelnök

Florea szatmári többségi képviselő kér ezután szót, Florea tiltakozik az „Ordinea” című, bukaresti lap ellen, amely Jorga professzort azzal vádolta meg, hogy ő a romániai álláshalmozók királya, sőt fiát és leányait is az állammal tartatja el. A lap szerint Jorga a következő fizetett funkciókat tölti be: Miniszterelnök, közoktatásügyi miniszter, képviselő, a bukaresti egyetem rektora, irodalom és történelemtanár, kereskedelmi akadémia tanára, a legfőbb katonai akadémia tanára, a valeni de muntei népegyetem igazgatója, stb. stb.

Florea intézkedéseket kér a lap ellen. Michalache volt belügyminiszter, akit az „Ordinea” annakidején hasonlóképpen megrágalmazott, szót kér és ugyancsak elítéli az Ordinea magatartását. A nemzeti parasztpárt vezére szerint a tiltakozásoknak elsősorban azon személyek ellen kell irányulni, akik az Ordinea mögött állanak

Jorga megcáfolja az álláshalmozás vádját

Jorga reflektál a felszólalásokra és kijelenti, hogy őt kényszerítik arra, hogy egyidejűleg több állást töltsön be. Mindenesetre le akarja szögezni, hogy sem mint miniszterelnök, sem mint a bukaresti egyetem rektora, nem kap fizetést. Mint a kereskedelmi akadémia tanára, napidíjképpen kap havi 15 ezer lejt. Mint a valeni de muntei népegyetem vezetője, 100 ezer lejes szubvenciót kap.

(Folytatása az 5. oldalon.)

cával valósulhatott volna meg. Am ma a katalizmak korszakát éljük. A katalizmak pedig gyakran voltak a fejlődés hajtóerői, sőt legtöbbször éppen egy fejlődési tendencia következményei. Rengeteg szenvedést okoznak, de végül is egy új korszak alakul ki nyomukban.

Az a nagy és a történelemben páratlan álló gazdasági krisist, mely szükség-szerűleg hozza magával az állampolitikai-mus korszakokkal telített kialakulását — katalizma eredménye, de egyben fejlődést is jelent. Intézményei generálisan alakítanak át meggyökeresedett nézeteket és elveket, ragaszkodásokat és avult illuziókat.

A krisist hozta magával az állami mindenhatóságának új értelmezését s ha elmulik egyszerű: bizonyossá lesz, hogy a régi világ többé vissza nem állítható. Mert semmi sem történik okatlanul, még kevésbé céltalanul ezen a világon.

VILÁG TÜKRE

Oroszország nemzeti-ségi politikája

Wiegoreloje jelentéktelen fehérorosz paraszt falu. A neve mégis belevésődik az ember emlékezetébe, mert itt lépi át a nyugatról jövő utas a bolsevik szovjet-köztársaságok szövetségének a határát. A határ mindkét oldalán egy a lengyel, mint az orosz részen fehérorosz parasz-tok élnek, akik alig tíz egynéhány évvel ezelőtt még politikailag és szociális tekintetben is egyazon uralom alá tartoztak. Az eltérés, amely rögtön szembe-zott elkülönítés, amelyik rögtön szembe-tűnik. A bolsevik köztársaság 1922 december 30-án történt kikiáltásának ide-jén kezdődött meg ez az ellentét, amikor a szovjet közhírré tette, hogy: „A Szov-jetköztársaságok megalapítása óta a vil-ág államai két táborra oszlottak: a ka-pitalizmus táborára és a szocializmus táborára. Ott, a kapitalizmus táborában nemzeti gyűlölet és egyenlőtlenség, gyar-mati rabszolgaság, sovinizmus és háboru uralkodnak. Itt a szocializmus táborá-ban kölcsönös bizalom és béke, közösség szabadság és egyenlőség, békés közösség s a népek testvéri együttműködése az ur.” Milyen mértékben valósult meg az a büszke jelszó, hogy a szocializmus tábo-rában a népek testvéri egyetértése ural-kodik?

Már a határon két dologra akadunk, amelyek azt igazolják, hogy a kommunis-ták a probléma megoldására kísérletet tettek. Míg a lengyel oldalon azon a te-rületen is, ahol fehérorosz parasz-tok laknak, minden felirat és minden nyilvá-nos hirdetés kizárólag lengyel nyelvű, a határ átlépésével az ember azonnal látja, hogy fehérorosz területen van, ahol a lakosság körében élő nagyszá-mu kisebbséget is számításba veszik. Min-den felirat és hirdetés négy nyelven látható. A nemzetiségi elnyomás és a nemzetiségi nyelvek lebecsülésének min-den jele hiányzik itt, eltérően attól, amit ezen a téren például Lengyelországban tapasztalhatunk. A határon, a színházban fölött vörösrre festett diadalkapu áll a következő felirattal: „A kommunizmus ledönti a határokat”. Igaz-e ez, igaz-e, hogy az osztályegyesülés erősebb, mint a nemzeti elkülönülés igaz-e, hogy a szovjetköztársaságban nincs nemzetiségi ellentét?

Az orosz birodalom sokkal inkább, mint bármely más állam, megtestesítője volt az államalkotó nép gondolatának és minden más népfaj elnyomásának. Az ugynevezett „nagy” orosz nép a birodalomban kisebbség volt, csak negyvenhárom százalékát tette ki Oroszország lakosságának, ámbar a hivatalos statisztika az ukránok és fehéroroszok hozzá-számításával hatvanöt százalékos többsé-get mutatott ki. Az orosz állam követke-zetes eloroszosító politikát folytatott. Az ukrán és a fehérorosz népet egyáltalán nem ismerték el, 1905-ig ezeknek a nyel-veknek a használata ugyanugy, mint a litván nyelv nemcsak a hivatalokban és az iskolákban volt tilos, hanem még a könyveket és újságokat sem volt szabad ezeken a nyelveken kiadni. A lengyel nyelvet ugyan, mint irodalmi nyelvet engedélyezték, azonban a mindennapi életben és az iskolákban tiltották.

A cári időkben történt zsidóüldözések általánosan ismertek. Csaknem ugyan-ilyen rosszul ment a soruk az ugynevezett inorodecoknak is, az „idegen származásúaknak”, ahogyan a Volga menti és ázsiai nem orosz nemzetiségűeket kö-zös gyűjtőnéven nevezték. Ezeknek a tulnyomórészt mohamedán népeknek nemcsak kisebbségi jogaikat nem ismer-ték el, hanem eltérően a lengyelektől, ukránoktól és más nyugati népektől, még polgári és személyi jogaikban is minden tekintetben elnyomatást, mellő-zést szenvedtek.

Az 1905-ös kikényszerített alkotmány

nemzeti tekintetben is megkönnyebbülést hozott Oroszországban, alig érezte azonban magát az arisztokrácia biztonságban. 1907 júniusában, az alkotmány megváltoztatásával ismét megfosztották a nem orosz nemzetiségek által lakott határszéli területeket képviselői joguktól. Azonban az 1905-ik évi forradalmi mozgalmak által felébresztett nemzeti öntudat többé nem volt elnyomható. A világháború még jobban kiélezte a feszültséget és az 1917 februári forradalom az orosz birodalom nemzetiségeinek törekvései és függetlenségre irányuló kívánságai aktualissá váltak és még erősebb lett a nagy orosz intelligenciának az a féltelme, hogy eltálaszhatja az elnyomás helyzetét és egyeduralmát. Így aztán Lenin kommunista pártjának hatalomra jutásával az egyes nemzetek függetlenségének és egymástól való elszakadásának kimondása látszott az egyetlen eredményes és demokratikus megoldásnak.

A bolsevik forradalom után Lenin az ausztró-marxisták elméletéből indult ki. Az ő számára nem volt szigorúan vett nemzetiségi kérdés, amit el lehetne különíteni a tőke uralmának az imperializmus leküzdésének és a proletár forradalomnak a problémáitól. A nemzetiségi probléma olyan kérdés volt, amelyet ezen a kereteken belül kellett megoldani, hogy a minden nemzet elnyomott tömegeinek felszabadítására irányuló nagy célt el lehessen érni. Lenin azt vallotta, hogy minden népnek joga van a teljes függetlenségre, de ezt nem olyan módon akarta elérni, hogy a földet és annak gazdasági területeit sok kis, egymástól elválasztott államra ossza fel, hanem ellenkezőleg a nemzetek egybeolvasztását kívánta nagy gazdasági egységekben, amelyekben az egyes népfajok, nemzetiségek teljes egyenjóságot élveznek. Minden népnek egy másik népfaj által való bármilyen csekély elnyomtatása, minden nemzeti vagy nyelvi előjog, az államhatalommal való minden azonosítása egy bizonyos népnek az elnyomott nemzeteknél, vagy néptöredéknél ellenállást ébreszt, harcias nacionalizmust teremt és szétrombol minden lehetőséget a népek dolgozóinak együttműködésére és új szociális rend megteremtésére.

Már az orosz forradalom előtt Lenin a többi uralkodó nemzetek szocialistáival szemben azon az állásponton volt, hogy nem elegendő a nemzetiségek bizonyos autonómiáját megadni, hanem ezeket a nemzetiségeket teljesen külön kell választani az addigi kötelekektől. A szocialistáknak a feladatai eltérőek az uralkodó és az elnyomott népeknél. Az uralkodó nemzeteknél le kell küzdeni az addigi állami egységet, meg kell szüntetni minden nemzetiségi illetve nemzeti privilégiumot és figyelemmel kell lenni a legtapintatosabb formában az elnyomott, vagy magukat mellőzőtnek érző nemzetek nacionális érzéseire. Az elnyomott népfajoknál ezzel szemben el kell terjeszteni a proletáriátus egységének és közös érdekeinek az eszméjét. Ez volt Lenin álláspontja, — az ár ellen való uszás, — a kapitalista időkben a nemzetiségi kérdések tekintetében. Azonban még igen sok idő el fog mulni, amíg a szovjet politikájának sikerül az egyes oroszországi népfajok közötti gyűlöletet, bizalmatlanságot és egymástól való féltelmet megszüntetni.

Az oroszországi zsidó kérdéssel, amely a legkevésbé illeszkedik bele a szovjet nemzetiségi politikájának vonalába, legközelebb írunk.

— Felszabadították az osztrák állampolgárok csehszlovákiai bankköveteléseit. Prágából jelentik: A csehszlovák Nemzeti Bank december 5-én az összes devizakereskedelemlre jogosított bankoknak körlevelet küldött, amelyben december 5-vel kezdődőleg felszabadítja az osztrák állampolgárok és az állandóan Ausztriában élő személyek folyószámláin létező bankköveteléseket olyan értelemben, hogy megengedi a további intézkedésig a kölcsönös átutalásokat, amennyiben azok legális alapon nyugszanak. Ezen számláknak más külföldi (nem osztrák) számlákra való átvétele továbbra is tilos és ez irányban a november 25-én kelt körlevél rendelkezései maradnak továbbra is érvényben.

HAGYJA ABBA A SIRÁST! Gon doljon másokra, legalább most. Nem kell sok pénz, csak egy kis figyelem. Könyvet, disztárgyat vidékre utánvétellel és eserejjel szállít Lepage. Kérjen ingyen jegyzéket.

A belföldi szövet ma már minőségben is versenyez az angoljal

!

A GYADJUPAR RT.

Cluji fiókja
Str. Regina Maria (Deák Ferenc-u.) 38

megkezdte saját gyártmányai detail-eladását

A japánok továbbra is követelik a kínai csapatoknak a Nagy Fal mögé való visszavonulását

London, december 9. A nankingi kormány ragaszkodik ahhoz, hogy a kínai csapatok megmaradjanak Csin-Csauban.

A japánok azt javasolják, hogy a létesítendő semleges zóna határa Csin-Csauto keletre a Hsziau-Liang-Ho folyó legyen. A japánok továbbra is követelik a kínai csapatoknak a Nagy Fal mögé történő visszavonulását.

Diplomáciai körökben attól tartanak, hogy Csin-Csau ellen közelebről új japán offenzíva indult meg. Erre az esetre azt hiszik, hogy a nagyhatalmak demarsot nyújtanak át Tokióban.

Párizs, december 9. A lapok szerint a Mandzsuriában küldendő vizsgáló-bizottságban Németország delegátusa is részt fog venni.

Normand Bentwich, Palesztina volt zsidó államügyészeinek nyugdíjaztatása ügyében interpelláltak az angol alsóházban

A volt államügyész nem akart elfogadni Palesztinán kívül semmilyen állami hivatalt

London, dec. 9. Nagy feltűnést keltett annakidején, hogy a Palesztina-kormány elbocsátotta magas pozíciójából Norman Bentwichet, Palesztina volt zsidó államügyészt, aki ellen galád merénylet következett el az arabok az 1929. évi zavargások során. Megirtuk annakidején, hogy a zsidó államügyész helyébe H. H. Trustedet nevezték ki.

A zangol alsóház egyik legutóbbi ülésén Waldron Smithers konzervatív képviselő meginterpellálta a gyarmatiügyi minisztert, hogy milyen alapon nevezték ki H. H. Trustedet, Norman Bentwich helyébe, Palesztina legfőbb államügyészévé. Valamint abban az irányban is, hogy Bentwich továbbra is az állam szolgálatában maradjon és milyen minőségben. A gyarmatiügyi miniszter ez alkalommal is elődjének, G. H. Thomasnak, Wedgewood ezredes interpellációjára adott válaszára hivatkozott, amelyben Palesztina faji és politikai viszonyaira és az azokból származó nehézségekre vezette vissza a kinevezés indoklását. Ezen nehézsé-

gek — mondotta — súlyosan érintették a palesztinai közigazgatást és lord Pasfield, akkori gyarmatiügyi miniszter hosszabb megfontolás után, — amely semmiképpen sem érintette Bentwich államügyész személyét és jellemét — arra az elhatározásra jutott, hogy ezek a nehézségek a Norman Bentwichnek az állami főügyészség élén való megmaradásával nem fognak esökkenni. Lord Pasfield kétízben is magasrangú bírói posztot ajánlott fel Bentwichnek, ő azonban kijelentette, hogy Palesztinán kívül semmilyen hivatalt nem fogad el. Így nem maradt más hátra, mint a volt államügyésznek november elsejétől való nyugdíjaztatása.

Smithers képviselő ezután azt kérdezte a gyarmatiügyi minisztertől, mennyiben felel meg a valóságnak, hogy a volt államügyészt a szovjet propagandával való kapcsolatban bocsátották el. A gyarmatiügyi miniszter válaszában határozottan megcáfolta ezt a kombinációt és kijelentette, hogy minden alapot nélkülöz.

Ruhákat dumping árért, gallérokat már 1 lejért is tisztít Czink

Zsidó világ

*

A palesztinai országfejlesztési terv az angol alsóház előtt. Londonból jelentik: Az angol alsóház legutóbbi ülésén Barnett Janner zsidó képviselő, a parlamenti Palesztina-bizottság tiszteletbeli titkára, interpellációt intézett Sir Philip Cunliffe Lister gyarmatiügyi miniszterhez, hogy a kormány hajlandó-e átvenni a garanciát egy a palesztinai kormány adandó kölcsönre, hogy ezzel az országfejlesztési terv értelmében tervszerűen fejlesszék a mezőgazdaságot. A gyarmatiügyi miniszter válaszában hivatkozva elődjének J. H. Thomasnak ugyancsak az alsóházban elhangzott nyilatkozatára, kijelentette, hogy a kölcsön folyósítását tervbevételek és az összeget — 2 és fél millió fontot — a palesztinai mezőgazdaság fejlesztésének céljaira fogják fordítani. A részleteket még felül fogják vizsgálni. Az a kérdés, hogy a kormány átveszi-e a garanciát a kölcsönért, az általános pénzügyi helyzet megvilágításában fog elbíráls alá esni. Az ügy jelenleg Louis French országfejlesztési igazgató kezében van letéve. A kölcsönhöz és annak garantálásához a parlament jóváhagyása szükséges. Janner képviselő azon kérdésre, hogy a kormány az országfejlesztés ügyét Macdonald miniszterelnöknek Weizmannhoz intézett levele értelmében és annak teljes jegyében intézi-e, — a gyarmatiügyi miniszter igennel válaszolt.

A bécsi zsidó diákok tiltakozása az antiszemita terror ellen. Bécsből jelentik: Nem mulik el egy nap sem, hogy a bécsi egyetemen és főiskolákon ne terrorizálják a zsidó diákokat. Az ausztriai zsidó diákszervezetek vezetősége tiltakozó gyűlést rendezett a napokban az antiszemita terror ellen. A tiltakozó gyűlésen a bécsi zsidóság óriási számban képviseltette magát. A négyülés első szónoka dr. Oscar Grünbaum volt, aki az országos cionista szervezet és az általános cionisták tiltakozását juttatta kifejezésre, majd dr. Israel Waldmann a radikális cionisták nevében, míg Robert Stricker műszaki tanácsos a revizionisták nevében beszélt. A továbbiak során a zsidó diákság képviselői emelték fel tiltakozó szavukat. A szónokok éleshangú beszédekben szállottak síkra a zsidó diákságot ért támadások ellen és hangsúlyozták, hogy nem fogják feladni a harcot, ezen állapotok megszüntéséért.

Ujabb letartóztatások a ramallai rablótámadás ügyében. Jeruzsálemből jelentik: Megirta az Uj Kelet néhány nappal ezelőtt, hogy egy angol kiránduló társaságot rablóbanda támadott meg a jeruzsálem-kerchói országúton, Ramalla közelében. A rablótámadás ügyében megindított vizsgálat során legújában két arabot letartóztattak a támadásban való részvétel vádjával.

Nachum Szokolow Amerikába utazik. Londonból jelentik: A cionista exekutive közli, hogy Nachum Szokolow, a Jewish Agency és a cionista világszervezet elnöke a közeli napokban Amerikába utazik s erre való tekintettel Emanuel Neumann, az exekutive amerikai tagja, meghosszabbította amerikai tartózkodását. A cionista exekutive ezzel egyidejűleg táviratilag arra kérte H. Farbshteint, az exekutive len gyvelországi tagját, aki rövidesen Palesztinába utazik, hogy elutazása előtt térjen vissza Londonba. Londoni tartózkodása alatt Farbshtein azokkal a pénzügyi és gazdasági ügyekkel fog foglalkozni, amelyek összefüggésben állanak jövőbeni palesztinai ténykedéseivel.

Megbüntetik a palesztinai népszámlálás ellen agitáló revizionistákat. Jeruzsálemből jelentik: Palesztina különböző centrumaiban kisebb-nagyobb pénzbürséget róttak ki azokra a revizionistákra, akik erős propagandát fejtettek ki a lezajlott palesztinai népszámlálás ellen. Jaffa kerületében kilenc ifjú revizionistát büntettek öt-öt font bírsággal, amely a be nem fizetés esetén egy hónapi fogságra változik át. Az elítéltek a fogságbüntetést választották és a Hatikva hangjaival vőntek be a börtönbe, hogy kitőltsék büntetésüket.

— Meghalt Salandra, Olaszország volt háborús miniszterelnöke. Rómából jelentik: Antonio Salandra, Olaszország volt háborús miniszterelnöke meghalt. Salandra volt 1915 május 23-án olasz kormányelnök, amikor Olaszország megüzente a volt központi hatalmaknak a háborút.

A nyi gyalta

Bucuresti-Bukar Uj Kelet tudósító, morgantikus ház élénken foglalkozt. Mint ismerete harmadik szekciój. térium leirata vette Miklós herc szony Tohani köz ságát és a házass beleegyezése jelentt rint annak a lesz herceg és Dumitre lanatig sem voltak viszonyban, miut történt esketés a nak több rendbeli végbe

Az „Adeverul” közöl erről a kérd hogy a házasság Codin Stefanescu, főügyésze szerkes hívatkozott főleg,

a királyi család beleegyezése né házasságot, Sem sem az

Ennek következté ügyész annak meg a törvény szempo küvő egy pillanat

Az ilfovi törvén Constantin Starcea madik szekciójának Stoianescu szekció ki a per tárgyalá tárgyalásra beidéz Dumitrescu asszony közszégbeli bíró, anyakönyvvezető sz bat delután a port ták a tárgyalásra Miklós hercegnek palotában lévő lako Eliza Filipescu 12 amelyben Jeana D Miklós herceg volt tárgyaláson azonb közül senkisé jelen

A tárgyalást zárt tották meg. A tárg hoz csendőroket valakinek eszébe nyugalmát

A tárgyaláson ös vett részt: Codin Stoianescu elnök, D a törvényszéki jegyz Stoianescu elnök megállapította, hog perrendtartási formá nehát a tárgyalás n szempontból semmisé Ezután Codin St kaptá meg a szót, hogy a törvényszék Dumitrescu asszony közt létrejött házass et, a következő in hozással:

1. Az esketést el, amelynek erre sága, Papina tohan ugy is mint anyakő jogában a király c küvőit celebrálni, család statutumainá következőképpen in lyi család összes t nek elvégzéséhez közbélepése szükség minster fogja elvé kájában az igazsági gedkezik. Az aktus készül: egyik a kirá egy az állami irattá kes anyakönyvvezet

2. Nem létező a olyan helységben kö a házastársak egy szokolál lakóhelyül, egyébként sem lehet helye, mint aminőt kódó engedélyez. Az ebben az esetben hí

3. Az esketést 0

A nyilvánosság teljes kizárásával tárgyalta le az ilfovi törvényszék Miklós herceg házasságának megsemmisítését

Miklós herceg megfellebbezi a törvényszék döntését?

Bucuresti-Bukarest, december 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Miklós herceg morgantikus házasságának felbontása élenként foglalkoztatja a bukaresti sajtót. Mint ismeretes, az ilfovi törvényszék harmadik szekciójára az igazságügyminiszterium leirata alapján tárgyalás alá vette Miklós herceg és Dumitrescu asszony Tohani községben kötött házasságát és a házasságkötés akusát nem létezőnek jelentette ki. Az ítélet jogszertint annak a leszögezése, hogy Miklós herceg és Dumitrescu asszony egy pillanatig sem voltak egymással házastársi viszonyban, miután a tohani bíró előtt történt esketést a királyi ház statutumainak több rendbeli megsértésével ment végbe.

Az „Adeverul” ma újabb részleteket közöl erről a kérdéstről. A lap elmondja, hogy a házasság-megsemmisítési kérelmet Codin Stefanescu, az ilfovi törvényszék főügyésze szerkesztette. A kérés arra hivatkozott főleg, hogy

a királyi család tagjai az uralkodó beleegyezése nélkül nem köthetnek házasságot, sem az ország területén, sem azon kívül.

Ennek következtében Stefanescu főügyész annak megállapítását kérte, hogy a törvény szempontjából a tohani esküvő egy pillanatig sem létezett.

Az ilfovi törvényszék első elnöke: Constantin Starcea a törvényszék harmadik szekciójának osztotta ki az ügyet. Starcescu szekció-elnök hétfőre tüzte ki a per tárgyalását. Erre a napra a tárgyalásra beidézték Miklós herceget, Dumitrescu asszonyt és Papiná Tohani községbeli bíró, aki a házasságnál az anyakönyvezető szerepét játszotta. Szombat délután a portarelek kifüggesztették a tárgyalásra szóló idézőt, úgy Miklós hercegnek a cotroceni királyi palotában lévő lakosztályán, mint a Str. Eliza Filipescu 12 szám alatti házon, amelyben Jeana Dumitrescu asszony, Miklós herceg volt felesége lakott. A tárgyaláson azonban a beidézett felek közül senkisémet jelent meg.

A tárgyalást zárt ajtók mögött tartották meg. A tárgyalóterem bejáratához csendőröket állítottak, nehogy valakinek észbe jusson a tárgyalás nyugalmát megzavarni.

A tárgyaláson összesen négy személy vett részt: Codin Stefanescu főügyész, Stefanescu elnök, Duma szavazó bíró és a törvényszéki jegyző.

Stoianescu elnök mindenképp is megállapította, hogy a per megelőző perrendtartási formáknak eleget tettek, tehát a tárgyalás megtartásának alakai szempontból semmiféle útját.

Ezután Codin Stefanescu főügyész mondta meg a szót. A főügyész kérte, hogy a törvényszék mondja ki a Jeana Dumitrescu asszony és Miklós herceg között létrejött házasság megsemmisítését, a következő indokokra való hivatkozással:

1. Az esketést olyan szerv végezte el, amelynek erre nem volt jogosultsága, Papiná tohani községi bírónak, hogy is mint anyakönyvezetőnek nincs jogában a királyi család tagjainak esküvőit celebrálni, miután a királyi család statutumainak első szakasza a következőképpen intézkedik: „A királyi család összes tagjainak életében végbemenő minden olyan aktust, amelynek elvégzéséhez az anyakönyvezető közhatalmára van szükség, az igazságügyminiszter fogja elvégezni, akinek munkájában az igazságügyi államtitkár segít. Az aktusról három kivonat készül: egyik a királyi család irattára, egy az állami irattár és egy az illetékes anyakönyvezető számára.”

2. Nem létező a házasság, miután olyan helységben kötötték meg, amely a házastársak egyike számára sem engedélyezett lakóhelyül. A hercegnek egyébként sem lehet más tartózkodási helye, mint aminőt számára az uralkodó engedélyez. Az engedély azonban ebben az esetben hiányzott.

3. Az esketést Öfelsége II. Károly

király hozzájárulása nélkül végezték el, már pedig a királyi ház statutumainak 11. és 12-ik szakasza szerint a királyi hozzájárulás a házasságkötés érvényességének elemi feltételét alkotja.

A bíróság rövid tanácskozás után meghozza a döntést és Stoianescu elnök az üres terem előtt hirdeti ki az ítéletet: a törvény nevében az ilfovi törvényszék a perirattárban foglalt akták alapján

magáévá teszi a Miklós herceg Öfelsége és Jeana Dumitrescu között létrejött házasság megsemmisítésére irányuló keresetet, a házasságot nem

létezőnek jelentve ki

Starcea elnök azonnal intézkedett, hogy az ítéletről értesítsék az érdekelt feleket: Miklós herceget és Jeana Dumitrescu asszonyt. Az ítéletnek egy másolatát ezzel egyidejűleg megküldték a királyi családnak s végül a házasság megsemmisítéséről értesítették Tohani község váratlanul nagy népszerűsége szert tett bíróját, aki a házasság megsemmisítéséről szóló döntést tartozik anyakönyvébe bevezetni.

Megszerkesztették az ítélet indoklását is és azt az ügyet dossziéjához csatolták. A dossziében négy akta van: a

VIGYÁZZON!
KOPASZ LESZ,
HA HAJÁT NEM
EGGER PETROL
HAJSSZESSEL MOSSA, MERT
HAJHULLÁS ÉS HAJKORPA
ELLEN EZ A LEGBIZTOSABB SZER.
MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS
DROGÉRIÁBAN KAPHATÓ.

házasságkötésről szóló kivonat, az ügyesség megsemmisítési keresete, az eljárás befejezéséről szóló bizonyíték és az ítélet.

Az „Adeverul” a következőket írja: Mindenesetre

bizonytalan, hogy Miklós herceg magévá fogja-e tenni ezt a helyzetet, vagy pedig megtámadja-e a felettes bíróságok előtt az ilfovi törvényszék döntését.

Jogilag vitatható, hogy a herceg megfellebbezheti-e a táblához a törvényszék ítéletét, vagy pedig csak a legfőbb Semmitőszékhez való felfolyamodással élhet.

Uj lehetőség az állampolgárság elnyerésére:

1932 december 31-ig ad jelentkezési terminust a kormány azoknak, akik az állampolgársági listákból kimaradtak

Hamangiu igazságügyminiszter egyszakaszos javaslata a szenátus előtt

Bucuresti-Bukarest, december 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A szenátus tegnapi ülésén Hamangiu igazságügyminiszter egy egyszakaszos törvényjavaslatot terjesztett be. A nagyfotosságu javaslat az állampolgárság megszerzéséről és elvesztéséről szóló, törvényben előirt jelentkezési határidőt 1932 december 31-ig meghosszabbítja. Az indokolás szerint az országban ma is igen nagy számban élnek olyanok, akik máig különböző okoknál fogva nem jelentkeztek állampolgárságuk elismerése végett, azonban rendelkeznek a szükséges okmányokkal és így módot kell nyújtani számukra, hogy állampolgárságukat jogilag elismertessék.

Mondanunk sem kell, hogy Hamangiu igazságügyminiszter egyszakaszos javaslata a Zsidó Párt képviselőinek évek óta folytatott küzdelme eredményeképpen született meg. A zsidó parlamenterek még a nemzeti parasztpárt kormányzásának érája alatt indították meg a harcot az állampolgársági törvény módosításáért, de az ezzel kapcsolatosan tett igéreték megvalósulatlanul maradtak. Hamangiu igazságügyminiszter javaslata valóban alkalmat nyújt a multban történt igazságtalanságok reparálására, de a hontalanoknak csupán egyetlenegy kategóriája számára. A javaslat nem intézkedik azoknak a soráról, akik annakidején eleget tettek a je-

lentkezési kötelezettségnek, de akiket a közigazgatási hatóságok rosszindulata, vagy az igazságszolgáltatási hatóságok tévedése folytán vagy nem vettek fel, vagy pedig töröltek az állampolgárok listájáról.

Mindenesetre elismerésreméltó tény Hamangiu igazságügyminiszter kezdeményezése. Jó volna, ha a zsidó képviselők megragadnák az alkalmat és parlamenti iniciatívából hozzáragsztanák Hamangiu javaslathoz azokat a szakaszokat, amelyek szükségesek az 1924. évi állampolgársági törvény megfelelő módosításához.

A német kormány a legerélyesebben lép fel a hitleristák agitációja ellen

Az új német szükségrendelet a tisztviselők fizetésének újabb redukcióját, a tőkemenekítés elleni szigorú szankciókat és a párt-egyenruha viselésének eltiltását tartalmazza

„A külföld most már nem fogja kritizálhatni a német költségvetést, mert az elment a takarékoság végső határáig” Brüning szerint nem tekinthető legálisnak a kampóskeresztesek hatalomra-törése

Berlin, december 9. A birodalmi minisztertanács ma is egész napon át tárgyalta a mai nappal életbe lépő új szükségrendeletet. A minisztertanács ülése után Brüning birodalmi kancellár Hindenburg elnöknel kihallgatáson jelent meg s elreferálta a szükségrendeletet, amelyet az elnök aláírt. A szükségrendelet szövegét ma tessük közzé. Intézkedéseket tartalmaz az áruk 10 százalékos általános leszállítására, melynek végrehajtását a ma árellenőrző kormánybiztosság kinevezett Gördeler leipzig főpolgármester fogja kontrollálni. Elrendeli a munkások bérének és a tisztviselői fizetéseknek január elsejétől életbe lépő 10 s az állami tisztviselők 9 százalékos

újabb fizetésesökkentését. Szigorított rendszabályokat fogantatott a tőkemenekülés megakadályozására, bevezeti a teljes párt-egyenruhatilalmat s január harmadikáig az összes politikai gyűléseket, felvonulásokat betiltja.

Brüning az esti órákban fogadta a sajtó képviselőit s ismertette előttük a végleges formába öntött új szükségrendeletet. Hangoztatta, hogy a külföld most már nem fogja kritizálhatni a német költségvetést, mert elmentek a takarékoskodás végső határáig. Hangsúlyozta a kancellár, hogy a jóvátételi kérdés új rendezése előtt szükséges volt a birodalom pénzügyi helyzetének rendezése, ha nem akarták elkövetni azt a

hibát, amit a Young-terv kidolgozása idején elkövettek a birodalmi költségvetés körül. Brüning a német rádióban is ismertette a szükségrendeletet s kommentálásában itt a nemzeti szocialisták ellen fordult. Álláspontja szerint nem tekinthető legalitásnak a nemzeti szocialisták uralomra-törése, még ha törvényesen is jutnának uralomra, amikor azt hirdetik, hogy a hatalom kézbevétele után nyomban félre dobnak mindent, ami most törvényességnek számít. A külföldnek nem szabad hinnie, hogy Németországban már meg is alakult a holnap kormány s ezért a birodalmi kormány a törvényellenes agitáció ellen a legszigorubbán fel fog lépni, mert a birodalmat kifelé csak az elnök és a birodalmi kormány képviselheti.

Bázel, december 9. A Németország fizetőképességének megállapítására hivatott bizottság mai ülésén Melchior dr. német delegátus ismertette a németországi gazdasági és pénzügyi helyzetet, valamint a rövidlejáratu hitelek ügyét. Albizottságot küldöttek ki a jelentős részletkérdéseinek megvitatására. A plénum ma is ülést tart.

Kesztyű, gyapju-harisnya, selyem fehérnemű stb.

30%-os alkalmi elárúsítása rövid ideig. Vigyázzon, mert ritka alkalom!!!
3 méterből álló komplett férfi és női kabát és ruhának való szövetet kiváló minőségben, gyári áron alul árusítanak az
"ELBE" üzletben (Izsák és Salamon) CLUJ,
Regala Ferdinand 19.

HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

Cuza hitessékeli az országból Auboint

(Első oldali cikkünk folytatása)

de itt felelősségteljes munkát kell elvégeznie. Ami a gyermekeit illeti, az egyik fiát igaz, megválasztották képviselőnek, de arról ő nem tehet s azt nem is akadályozhatja meg. Egy másik fia valamelyik kórházban orvosként teljesít szolgálatot, kap ezért havi 3000 lejt. A harmadik fia nincs állásban. A leányai semmilyen kapcsolatban nincsenek az állammal. Az illető lap állításai tehát szemérmesedett hazugságok.

Cuza megint dicséri a gazdasági válságot

Ezután a derűs intermezzo után folytatták a költségvetés vitáját. Cuza professzor tartotta meg nagy beszédét. Mindenekelőtt is tiltakozott egy Scina nevű képviselőnek azon indítványa ellen, hogy a képviselői napidíjakat lecsökkentse. Csodálkozik, hogy éppen egy olyan képviselő teszi ezt az indítványt, aki mindennap autóval jön a kamarába.

Ezután a gazdasági válsággal foglalkozik Cuza, amely szerint jótétemény: purgatórium: elpusztítja a nemzetközi zsidó tőkéket,

amely addig fokozta a termelést, amíg most saját zsirjában fullad meg. Tánadjá a nemzeti parasztpárt pénzügyi politikáját, majd kijelenti, hogy az államnak csak a mezőgazdaságot szabad támogatni — a zsidó kézen levő ipart hagyni kell, hogy elpusztuljon.

Az antiszemita apostol kitesékeli Auboint az országból

Ezután Argetoianuval kezd polemizálni Cuza. Argetoianu azzal dicsekedett a kamarában, hogy az állam pontosan fizeti a külföldi tartozások szelvényeit.

Sokkal jobban tenné, ha nem fizetné, mert az a pénz a zsidó tőkészek zsebébe vándorol.

— A legerélyesebben tiltakozom az ellen — folytatta beszédét Cuza —, hogy a Banca Nationala idegenellenőrzés alatt álljon. Szerencsés utat Auboin ur!

Jó lesz, ha minél hamarabb elhagyja az országot és a Banca Nationalát, amelynek élén ő nem tűrhető meg.

Auboin ur egyébként is csak kompromittálja Franciaországot, mert

francia származásával fedezi Romániában a zsidó bankárok érdekeit.

A nemzeti parasztpárt történelmi tehetetlenségéről tett tanúságot, amidőn a külföldi ellenőrt az országba engedte.

Cuza ezután a nemzetközi zsidó tőke szeptéről kezdett beszélni, mire dr. Fischer Tivadar és dr. Singer több ízben is energikusan félbeszakítják.

Cuza: Önök paraziták!

Robu megint botrányt provokál

A zsidó képviselők, sőt dr. Lupu is energikusan követelik Cuza rendreutasítását, amit azonban az elnök Tino alelnök nem hajlandó teljesíteni.

Robu cuzista (Singer zsidó képviselő felé): Ha nem fogja be a száját, elbánok magával, hogy elmúl!

Singer: Egy ilyen gorbomba paraszttal nem állok szóba. Elnök ur, teljesítse kötelességét.

Robu neki akar rohanni Singernek, de a kvestorok visszatartják. Cuza folytatja beszédét és kijelenti, hogy a zsidók a Talmudból tanulják, hogyan kell a keresztényeket kiuzsorálni. Majd a chederokról beszél, mire Reiffer zsidó képviselő félbeszakítja:

— Einstein is a chederből került ki.

Az ülés folyik.

Dávid Golder

A szegény zsidófiúból lett nagystílű bankár életének regénye fölemelkedéséről bukásáig. Irene Nemirovszkaja regénye egyike az utóbbi évek legnagyobb sikerű könyveinek. Ara füzve 136 lej. Ara kötve 204 lej. Kapható az UJ KELET könyvosztásán

Bethlen csak akkor nyilatkozik erdélyi utjáról, ha ehhez Károly király beleegyezését adja

A magyar miniszterelnök szerint Bethlen Károly királlyal történt találkozás — a véletlen műve volt. Károlyi gróf szerint a magyar kormány tudomása volt Bethlen erdélyi utjáról, amelynek semmifele politikai célja nem volt

A bukaresti sajtó szerint Bethlen temesvári találkozásán könnyen rossz vért szülhet Románia szövetségesei körében

Budapest, december 9. Bethlen István gróf volt magyar miniszterelnök tegnap este visszaérkezett Budapestre s Gömbös Gyula honvédelmi miniszterrel szőlött meg. Ma délelőtt megjelent a parlamentben, melynek folyosóján képviselők kérdésekkel ostromolták erdélyi útja és II. Károly román királynál lefolyt audienciája ügyéről. Bethlen kitért a válszadás elől.

A volt miniszterelnök tanácskozást folytatott Ugron Gáborral, majd Darányi Kálmán miniszterelnökségi államtitkárral s később bement az ülésterembe, ahol Dési Géza mellett foglalt helyet.

Bethlen az újságírók kérdéseire királyi kihallgatásáról nem kívánt nyilatkozni. Azt hangoztatta, hogy az audiencián harmadik személy nem volt jelen s így csak akkor nyilatkozhatnék, ha a Károly királlyal lefolyt beszélgetés nyilvánosságra hozatalához a király hozzájárulását adná.

Károlyi Gyula gróf magyar miniszterelnök a délelőtti folyamán nyilatkozott a sajtó képviselőinek Bethlen erdélyi utjáról. Kijelentette, hogy a kormány előzetesen tudomása volt arról, hogy Bethlen rokonai látogatására a lecsatolt területre készült s el is utazott. A miniszterelnök szerint Bethlen királyi kihallgatása a véletlen műve, melyhez — mivel semmi politikai missziója nem volt — nem lehet messze-menő konzekvenciákat fűzni. Károlyi nem ismeri a királyi kihallgatás részleteit, mert még nem találkozott Bethlennel. Az újságírók utaltak Iorga román miniszterelnök bukaresti képviselőházi tájékoztatójára, melyben utalt arra, hogy a román közvélemény helyesli a magyar-román közeledést, mire Károlyi Gyula is a megértés és a közeledés szükségességét hangoztatta, de újólag levezette, hogy Bethlen utazásának sem hivatalos jellege, sem politikai célja nem volt.

Bucuresti-Bukarest, december 9. A bukaresti sajtó csak most oszudik fel a Bethlen István temesvári királyi audienciája által okozott meglepetésből. A Dimineata igyekszik objektív hangokat megadni ebben a kérdésben, az Universul azonban brutálisan támadja a látogatásból kifolyólag Bethlen István gróft. Mindenesetre a Dimineata félreérthetetlen célzásokot tesz arra vonatkozólag, hogy ez a találkozás könnyen rossz vért szülhet Románia szövetségesei körében és kellemetlenül befolyásolhatja Románia külpolitikai sánszeit.

A Dimineata a következőket írja: „A temesvári találkozás politikai körökben és bizonyos külföldi diplomatakörökben is élénk kommentálások tárgyát képezi, különösképpen a következő okok miatt:

1. A találkozás felelős miniszter jelenléte nélkül folyt le.
2. A kormány nem tudott idejében felvilágosító kommunikét adni.
3. Bethlen gróf nagyon ügyetlenül járt el, amikor megpróbálta letagadni a találkozást.

Sok hiba történt tehát, amelyek csak olajat fognak önteni a tüzre a külföldön. Miklós hercegnek Horthy régensnél történt látogatása is bizonyos aprehenziókat váltott ki, amelyek csak fokozódni fognak. Romániának ügyelnie kell arra, hogy csakis olyan magatartást tanúsítson, mely nem alkalmas különféle interpretációkra. A temesvári találkozás már csak azért sem volt szerencsés, mert ismét szóba hozza külföldön Románia jelenlegi politikai rezsimjét. Valamely felelős miniszternek a találkozón való jelen nem léte arra enged következtetni, hogy Románia abszolutisztikus rezsim alatt él. Eppen ezért világos és értelmes kormánykommunikére van szükség. Sokkal komolyabb időket élünk, semmint semmitmondó ki-magyarázkodások elegendők volnának.

Románia nemzetközi helyzete szempontjából a temesvári találkozás következményei nem fognak elmaradni. Rövidesen látszani fog ez a Litvinov-paktum megújítására irányuló tárgyalások alkalmával. A román kormány pénzügyi tén-

nem talált akadályra Párizsban, ahol azonban azt remélték, hogy Románia az adott pillanatban meg fogja védeni Franciaország szerződésileg biztosított érdekeit. Egészen bizonyos, hogy a legutóbbi események nehéz nemzetközi helyzetbe hozzák Romániát.

Az Universul erőszakoshangu cikkben azt írja, hogy Bethlen Istvánnak nincs semmi keresni valója a mai időkben Romániai területén. Az az intrika, amelyet Bethlen István főz, hiábavaló, mert a román nép nem felejtí el évezredek szenvedését.

LEGUJABB

Romeo Popescu kapitány, a román aviatika második kiválósága is lezuhant gépével és szörnyethalt

Bucuresti-Bukarest, december 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Rövid időn belül a romániai aviatika második kiválósága esik repülőszerecsétlenség áldozatává. Romeo Popescu kapitány, aki különböző nemzetközi repülőversenyeken vett részt, több nemzetközi díj nyertese és aki megjavította a bukarest-romai sebességi rekordot, röviddel ezelőtt a repülés gyorsasági világrekordjának megjavítására kért és kapott engedélyt. Popescu kapitány ma délelőtt tizenegy óra, 30 perckor startolt a piperai repülőtérről.

A repülőtisznek a Pantelimon és Fetesti községek közötti 125 kilométeres távolságot kellett volna berepülnie. Az első turát baj nélkül tette meg, de mikor Fetestiről visszafordulva Pantelimon felé haladt, Heliu községtől három kilométernyire lezuhant. A gép maga alá temette és Popescu kapitány szörnyethalt. Halála a fővárosban óriási feltűnést keltett.

Miklós herceg állítólag lemond főhercegi előjogairól, hogy Jeana Dumitrescuval kötött házasságát érvényesítse

Bucuresti-Bukarest, december 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Lapunk más helyén közöltük, hogy a bukaresti hölgyország milyen körülmények között semmisítette meg Miklós főhercegnek Jeana Dumitrescuval kötött házasságát. Az Adeverul legújabb száma most újabb szenzációval szolgál a nem mindennapos házasság kötéséhez, melynek részletei Bukarest egész lakosságát óriási izgalomban tartják.

Az Adeverul arról értesül, hogy Miklós herceg kérvényt fog benyújtani az igazságügyminisztériumhoz, amelyben bejelenteni szándékozik, hogy hercegi előjogairól lemond és mint magánember fogja érvényesíteni Jeana Dumitrescuval kötött házasságát.

Miklós herceg lemondásának híre Bukarest politikai köreiben óriási konsternációt keltett.

Ötezer ember kísérte utolsó útjára Rothbart Jakabot

Egész Bánság zsidósága gyászolja a nagy halottat

Timisoara-Temesvár, december 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Szerdán délután fél három órakor ünnepi külsőségek között és óriási tömeg részvételével folyt le Rothbart Jakab temetése. A Wilhelmucai gyászházban a megboldogult szűk családi körén kívül a részvétnyilvánítók nagy tömege tolongott, amikor dr. Drexler Miksa főrabbi könnyekig megható gyászbeszédében bucsuztatta el a temesvári zsidóság nagy vezetőférfiját. A főrabbi rámutatott azokra a hervadtatlan érdemekre, amelyekkel Rothbart Jakab a bánsági zsidó közéletet felvirágoztatta és mint a jó, az áldozatkész és a népet szerető zsidó mintá képét állította az új zsidó generáció elé.

Dr. Nobel Sándor a Zsidó Parlamenti Klub, az Országos Zsidó Párt, az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség, a helyicsoport és a Joint kuratórium nevében bucsuztatta a nagy halottat, majd Weil Gyula, a zsidó liceum V. osztályu tanulója könnyekig hatotta meg a hallgatóságot, amint a zsidó liceum egyik megalapítóját a tanít-

ványok nevében bucsuztatta. Katz Salamon főkantort lelkekig ható El mole rachimja után indult el az ötezer főnyi tömeg a városon keresztül. Amerre a nagy halott elhaladt, a kereskedők lehúzták redőnyüket. A gyászmenet megállott a zsidó liceum, az ipar- és kereskedelmi kamara, a Lloyd társulat és a belvárosi hitközség épülete előtt.

Az egész temetőt megtöltő közönség mély megindultsága közepette helyezték örök nyugalomra Rothbart Jakabot. A nyitott sírnál dr. Blum Gyula, a jözsefvárosi hitközség elnöke és iltói Adler Tibor, a Zsidó párt aradmegyei tagozatának elnöke tartott bucsuztatót.

Chanukara, purimra vidám gyűlvonások!

Solem Alejchem: Válgak, ne válgak! Szabó Imre: Gábort ünneplik Szabó Imre: Egy finom kis parthie Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában. Előadási jogdíjjal darabja 200 lej.

ALALI HALI LEPAGE.
 tanvételre frans kötet: Üveg-íjen irodalmi és Lepagetól.
 azugságon csipik ota, hogy megállt állítja, hogy csak vegtelen momentu.
 áthalad a hidon
 ni a holttestet az ltam, hogy meglát.
 lenetet. Péter le- s fényképezik. Az ak, mert Péter Vul osan néheznek bi- gyermek kerül elő asztómegből. Gav- a mosolygó Vul- eg az utat a hid peanu áldozatát a
 peanu mosolyog...
 d karfájára helyez- ottam a vízbe...
 struálás olybá tűn- egy cirkuszi jele-
 tt is meg kell álla- nosolyra Vioreanu rossz atmoszférát tül...
 l türi a fejmosást. dörörmesterrel van a csendőrmester y a lövés a bal és hatolt be a testbe. nykodik. Ó a jobb n...
 ik Vulpeanu autója plozsvárra visz. Köz- engelytörést szenved- g. Rendőri fedeztet- g Vulpeanu Hatie- n folytatta az utat. száll ki a társaság- at Vulpeanu Kolozs- Itt is mindent más- Vasile Pop, a garázs- felője. Vulpeanu azt itisztított az autót a garázsiródába. A nem látta, hogy az
 mbernek, hogy Vul- zudik. Nemcsak itt- néletben is azt az- i, amelyik nem tud i. Aki akkor is hazu- züksége sincs hazu-
 gnehezíti Vulpeanu lom, amely a szeren- ember iránt támadt yszíni vizsgálat alatt ert hazudik, hanem ódon, valószínűtlenül értelmes ahhoz, hogy nyire nyilvánvaló, de sok enyhítő körül- berölésnél a töredel- z egyetlen védekezés- álása tökéletesen iga- ból és szeméből kisu- et...
 Barzilay István
 zsművek telepén egy edése miatt zavarok olgáltatásban. Buda- vízművek káposztás- egy nyolcmilliméteres még ki nem derített a telep gépházát má- knem két méteres víz- szolgáltatóban a gé- e miatt zavarok állot- estig nem sikerül ki- k nem tarthatnak este

Utban a kibontakozás felé...

Órliási érdeklődés jegyében zajlott le a máramarosszigeti Zsidó Népbank rendkívüli közgyűlése

Dr. Sternberg Aladárt bízták meg ideiglenesen a bank ügyeinek a vezetésével

Sighet-Máramarossziget, december 9. (Az Uj Kelet tudósítójától). A máramarosszigeti zsidó Népbank sokat hányatott ügye eljutott végre egy újabb fázisához. Rendkívüli közgyűlést hívtak egybe és a közgyűlés botrány nélkül zajlott le. Közben lemondott a vezetőség, a közgyűlés elfogadta a lemondást, új vezetőséget választott, s ez az aktus remélhetőleg véget vet annak az áldatlan harcnak, mely hosszú hónapok óta dúl a szigeti zsidó Népbank körül és amely olyan súlyos esorbát ejtett a máramarosi zsidóság egységén.

A közgyűlés lefolyásáról alábbi tudósításunk számol be:

A szigeti zsidó Népbank közgyűlése

December 6-án zajlott le a Polgári-kör nagytermében a szigeti Zsidó Népbank rendkívüli közgyűlése.

Fuchs Ede vezérigazgató nyitotta meg a közgyűlést azzal a javaslattal, hogy válasszák meg dr. Sternberg Aladárt a közgyűlés elnökéül. A közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta.

A tárgysorozat első pontjaként az a jelentés szerepelt, melyet az igazgatóság az elmúlt közgyűlés elé terjesztett. Fuchs Ede szól hozzá először a tárgyhöz. Nyilatkozatot olvas fel, melyben kijelenti, hogy az általa előterjesztett jelentés nem tartalmaz támadást a Foundation ellen. Csupán azokat a tisztviselőket támadta, akik nem állanak hivataluk magaslátán. S itt elsősorban Ahronovics inspektort érintette. Kéri a közgyűlést, hogy fogadja el a jelentést.

Utána Stern Fischel, Rottenberg József és dr. Fried Abraham szóltak hozzá. Majd a közgyűlés határozatot hoz, mely szerint közönyt szavaz a távozó igazgatóságának önzetlen és odaadó munkájáért, ugyanakkor azonban leszögezi, hogy az elmúlt közgyűlés elé terjesztett jelentéssel nem azonosítja magát.

Jöjjön vissza a Joint!

Az elnök felteszi azután a kérdést, kívánja-e a közgyűlés, hogy a bank vegye fel a tárgyalásokat a Jointtal.

A sokszáz főre rugó közönség teljesen átéri a kérdés fontosságát. Itt aztán fölösleges minden szó. Mindenki torkaszakadtából kiáltja: Jöjjön vissza a Joint, jöjjön vissza a Joint!...

Még elfogadják az igazgatóság lemondását, megadják a felmentvényt, elfogadják a betervezett mérleget, majd kezdetét veszi a szavazás: egy új vezetőség választására.

Az új vezetőség

Az új vezetőség választása nagy izgalmak között zajlott le. Az egyik oldalon a hivatalos lista volt, illetve az a lista, melyet a távozó vezetőség állított össze és terjesztett be a közgyűlésnek, míg a másik oldalon az ellenzék listája küzdött a győzelemért. A választás a késő esti órákig tartott s ennek során a következő vezetőség lett megválasztva: Dr. Fisch Mór, Fuchs Miksa, Grünwald Vigder, Glück Izidor, Jakabovits Mór, Lébi Emanuel, dr. Sternberg Aladár, Schöngut Imre, Stern Mózes (Rozavlea), Steinbach Sámuel, Schwimmer Vilmos, Pollák Ferenc, Rosenkrac Márkus, Rottenberg József és Weisz Izidor. Felügyelőbizottság: Fried József, Gold Izidor, Hirsch Simon, ifj. Stern József, Steinmetz Ernő, Tabák Hermann. Póttagok: Izrael Dezső, Jakabovits Adolf, Katz Májer, Taub Dezső és Szabó Mendel.

Az új vezetőség megalakulása

A választások eredménye mindenkit kielégítenek. Olyan emberek kerültek be az új vezetőségbe, akikre a máramarosi zsidóság nyugodt lélekkel rábízta a Népbank sorsát. Pürítán jellemük és multjuk garanciaja annak, hogy ez az intézet, melyet megalapítása óta olyan példásan vezettek s amelynek messi országokom hire volt, azaz válik, amire természetes adottságánál fogva predestinálva van.

Hétfő este az új vezetőség összeült, de nem történetelt meg a megalakulás, mert egyes tagok nem jöhettek el. Az új vezetőség ezért az ügyek ideiglenes veze-

tésével dr. Sternberg Aladárt bízták meg. Az alapszabályok értelmében ugyanis a 15 tagú igazgatóság a maga kebeléből választja meg a vezérigazgatót, valamint a két ügyvezető igazgatót. Az új vezetőségben az a hangulat alakult ki, hogy dr. Sternberg Aladár a legalkalmasabb a vezérigazgatói posztra. A hónapok óta dúló harcban dr. Sternberg teljesen passzív álláspontot foglalt el, így személye minden oldalról szimpatianak örvend.

A szigeti Zsidó Népbank rendkívüli közgyűlése lezajlott. A vezetőség lemondott és a közgyűlés új vezetőséget választott. Véget ért a hosszú hónapok óta tartó áldatlan testvérharc és herce-hurca.

A Foundation vezetőin van most a sor,

Összehívták Szatmárra az erdélyi Mizrahi ifjuság harmadik konferenciáját

Január 1, 2, 3-ikán lesz megtartva a Zeire Mizrahi országos konferenciája

Cluj-Kolozsvár, december 9. (Az Uj Kelet tud.) Az erdélyi Zeiri Mizrahi szervezet központi végrehajtóbizottsága elhatározta, hogy a tervezett harmadik konferenciáját 1932. január 1., 2. és 3-ikán rendezi meg Szatmáron. A végrehajtóbizottság nagy előkészületeket tesz a konferencia sikere érdekében, melyen remélhetőleg az Európában tartózkodó rabbi Fischmann, a Mizrahi világszervezet vezére is részt fog venni, ugyancsak a szatmári Mizrahi ifju-

ság nagy előkészületeket tesz a delegátusok elhelyezése és a konferencia sikeres lebonyolítása érdekében. A konferencia foglalkozni fog a szervezet aktuális problémáival, többek között a szervezet központjának áthelyezését is el fogják határozni. A delegáció tiszteletére a szatmári Mizrahi ifjuság nagyszabású ismerkedési ünnepélyt rendez. A konferencia iránt nagy érdeklődéssel tekint Erdély Mizrahi és cionista közvéleménye.

A magyarországi Habsburgellenes Liga kiálltványa a világ népeire

A magyar nép négyszáz év tapasztalata alapján tudni sem akar a Habsburgokról!

Budapest, december 9. A Magyar Habsburgellenes Liga, amelynek a statárium miatt nincs módjában, hogy véleményét szabadon nyilvánítsa, a Magyar Távirati Irodának az alábbi nyilatkozatot azzal a kéréssel nyújtotta át, hogy azt a lapok útján közölje a nyilvánossággal. A magyar kormányzás befolyása alatt álló Magyar Távirati Iroda azonban elutasította ezt, miáltal a Liga szükségét látja annak, hogy az alábbi nyilatkozatot juttassa el a külföldre és az ottani sajtót kérje fel a közzétételre.

KIÁLLTVÁNY

A Magyar Habsburgellenes Liga megbotránkozással állapítja meg, hogy rövid idővel ezelőtt ismeretlen személyek aláírás nélküli rópecdulákat terjesztettek szét Budapsten és a környéken. A rópecdulák tartalma a következő: „Apostoli királyunk II. Ottó november 20-án ünnepelte 19-ik születésnapját. Királyunk szerencsése és boldogsága miatt stb stb...”

A Magyar Habsburgellenes Liga ez el szemben a következőket állapítja meg:

I. A magyar alkotmány, illetve az 1920. évi I. törvényeikk megállapítja, hogy a királyi hatalom gyakorlása 1918 november 13-án megszűnt. Ebből az okból a nemzetgyűlés a magyar nép szuverén jogai kizárólagos képviselőjének nyilvánította magát és a királyi hatalomban foglalt államfői jogok gyakorlására kormányzót választott, aki hivatalát, esküje szerint saját maga személyében addig gyakorolja, amíg a nemzet az államfői hatalom gyakorlásának végleges „for-

máját” nem rendezi.

II. A magyar alkotmány második rendelkezése, azaz az 1921 évi 47. sz. törvény kimondja, hogy az ugynevezett Pragmatica Sanctio érvényét veszítette, a volt uralkodóház (Domus Austriae) trónigényei megszűntek és a nemzetre szállt vissza az ősi szabad királyválasztás joga.

III. A továbbiakban a Habsburgellenes Liga leszögezi, hogy bizonyos körök a fentidézett törvény világos betűinek ellenszegülnek és úgy nyomtatványokban, mint beszédekben egy fiatalembert, aki magát Duc de Barnek nevezi s aki valójában nem más, mint Habsburg-Lotharingiai Ottó, volt osztrák főherceg, arra biztatnak, hogy magát királynak cimezze, amely méltóság őt nem illeti meg és melyre semmiféle jogigénye nem lehet és továbbá, hogy az illetékes hatóságok — legalább is eddig — a törvény ellenére (t. i. az 1878. évi 173 számú törvényeikk ellenére) mindig hevesebben fellépő támadásokat nem szüntetik meg, ami a törvény erejébe vetett hitet ingathatja meg.

IV. Mikor a Magyar Habsburgellenes Liga úgy a magyar kormányt, mint az alantas hatóságokat figyelmezteti mindezekre az esetekre, melyek egyre többször és egyre hevesebben ismétlődnek meg, egyszersmind annak a reményének ad kifejezést, hogy a kormány, amely nota bene: e tekintetben nemzetközi kötelezettségeket is vállalt magára — e tekintetben az alantas hatóságokat oktassa ki az alkotmány- és büntetőtörvények szigorú megvédelmezésére mindenkiel szemben.

hogy a lehető legrövidebb időn belül bosszúak a bank rendelkezésére azt az összeget, melyre égetően szüksége van. Melynek segítségével újra folyósíthatják a máramarosi zsidók számára a kishiteket. Mert ne felejtsek el: Máramaros szerencsétlen zsidóságának sohasem volt még annyira szüksége a Foundation segítségére, mint ezekben a kétségbeesett napokban.

W. A Magyar Habsburgellenes Liga, amely az érvényben levő magyar alkotmánytörvények alapján áll, elítél minden olyan akciót, amelynek célja egy Habsburg trónraültetése, legyen az bármelyik. A liga négyszáz éves szomorú tapasztalatok alapján nem akar esemítenem tudni a Habsburgokról. Miután felfogásában maga mögött érzi a magyar nép többségét, minden rendelkezésére álló törvényes eszközzel a Habsburgok visszatérésének, történjen ez pucos útján, avagy más módszer felhasználásával, ellene fog szegülni.

A Magyar Habsburgellenes Liga tudatában van annak is, hogy törekvéseiben az európai demokráciák szimpátiájára számíthat. Magyar Habsburgellenes Liga. Elnök: dr. Abraham P. Dezső.

50.000 KARÁCSONYI AJÁNDÉK szétosztása megkezdődött MINDEN VEVŐ KAP! FISCHER ÜVEGUDVAR (LUJ)

Paul Erlich orvostudományi egyesület folyó hó 10-én, csütörtök este negyedik órai kezdettel tartja meg XXII-ik rendes szakülését, amelynek programja a következő: 1. dr. Wertheimer M.: Megemlékezés dr. Boskovits Henrikről. 2. dr. Havas József: A hetven éves Hajjek professzor. 3. dr. Ornstein Sándor szemészeti előadása az Ophthalmia simpatica pathogenesisének mai állásáról, mikroszkopiai bemutatásokkal.

Szium-ünnepély Dicsőszentmártonban. A dicsőszentmártoni Chevra Misnaji egyesület chanuka második napján tartotta meg évi közgyűlését nagy érdeklődéssel. A közgyűlést dr. Krausz József főbbi, az egyesület elnöke nyitotta meg költői lendületű beszéddel, majd Weinstein Simon jegyző tartotta meg jelentését az egyesület eddigi áldásos működéséről. Este nyolc órakor nagyszabású Szium-ünnepély volt, amelyet bankett követte és a késő éjszakai órákba nyúlt bele. A bankett keretében dr. Krausz József főbbi magasröptű beszédet tartott. Szép „divré toraht” mondtak még: Kaszner Benjámin, Schwartz Ignác, ifj. Weisz Dávid, Schwartz Zsigmond, Stróhli Pinchas, Knopf Hermann (Jernut), Sternhell Hermann, Goldstein Abraham hitközségi elnök megkapó beszédben méltatta az egyesület működését. A bankett rendezése körül Weinstein Simoné, Rivvel Hermanné és Dávidovits Mórné fejtettek ki nagy agilitást.

EGYESÜLETI ÉLET

„A zsidó diák és a zsidó nép”. Ezzel a címmel nagyszabású előadó estély lesz f. hó 11-én, péntek este a kolozsvári zsidó Diákmenza (Str. Dorobanilor 11.) olvasótérben. Előadást tartanak prof. J. Silberbush N. M. Gelber vársói író és dr. Fischer József országgyűlési képviselő. A zsidó diákság körében nagy érdeklődés nyilvánul meg az előadó estély iránt.

Delegátusválasztások Kolozsváron. A Zs. N. Sz. kolozsvári helyi csoportja f. hó 13-án, vasárnap délelőtt tíz órakor tartja meg a XI. erdélyi zionista konferenciára kiküldendő delegátusok választását Petőfi ucca 18. szám alatti helyiségében. Szavazati joggal rendelkezik minden sékelfizető. A jelölőlisták letételének határideje: szombat este 8 óra.

A zionista szeminarium csütörtök este kétértelmesen a City kávéház emeleti különtermében lesz megtartva. A csütörtöki szeminariumon Silberbush professzor „Zsidó gazdasági élet a galuthban” címmel tart előadást. A további előadások a kongresszusai hitközség Ferdinand uti helyiségében lesznek megtartva.

HIR

Az UJ KELET az egyházi zsidóság... Főszerkesztő: Dr. Felelős szerkesztő: Bukaresti szerkesztő: Erő, Str. Sif... utányomása... megjelölésével en

A CRISTAL-PAL... 13-án... kezdettel nag... gybékötött teadélutó... szvári Zsidó Négy... élénk érdeklődé... nál is inkább, mert... Négyet téli akciójá... gja, amelytől nagy... fületlen kunyhókb... zegényeink sorsa.

Uccai harcok a per... orkaldmárok és a rend... are folyt. Két halottja... an az összeütkezésnek

Uj napilap Erdély... apisajtó január elsejé... zdagodik. Nagyvárad... mpel országos napila... mhatára dr. Gyárfás... szerkesztője dr. Paál... iselő. A lapot mint... eredy György újságró

Az okmányhamisító... tővé nevezték ki. Lo... ussein-El-Mourchdy e... amisító oly meglepő t... ott minden írást utáno... endőrség kinevezte sz... akértő első hivatalos t... gy feljelentett egy vic... ki évekkel ezelőtt 6 t... is okmány elkészítésé... ri egyévi börtönrre ítel

ARTIN hashajtó e... an hat.

A macska összemar... késéscabáról jelentik:... stői gazda, amikor es... ásában a földön holtan... egdőbbsen látta, hogy... sze volt marcangolva... gondolt és értesítette... t. A nyomozás során... gy az asszony szívsz... er és macskája marta... cá.

Adóemelésekre kés... ny. Brüsszelből jelent... ny a költségvetés 225... kiküszöbölésére a... ul. Ezenkívül be fogja... zőgazdasági vámvéde... elynek első előjelkép... tetették az élőállat, hu... rtvámjait.

A has teltsége, máj... észletési nehézségek, gy... gaság a természetes... ervív használata által... az agy, a szem, tüd... nyuló vértólulások... mor- és bélspecial... gy a Ferenc József víz... mőd következtében j... nagyon kedvező ere... A Ferenc József kese... kban, drogériákban e... kapható.

Az aradi ortodox hit... gyűlése. Vasárnap d... az aradi ortodox hitk... gyűlést, amelynek kö... vezetőség megválasztás... zási lista harcolt a gy... zások eredményeké... pségének bizalma a ré... ő személyében össze... harmadszor áll az ar... ég élére. Alelnökké:... választották meg. Pé... Ignác, ellenőr: Fr... dnök: Hacker Miksa... lett. A választmán... mán Jakab, Berger... tein József, Friedma... n Emil, Chlewitz... sa, Ritter Armin, Ro... arstein Jakab és W... ek. Az új vezetőség... nciát nyújt a hitköz

HIREK

UJ KELET az egyetemes erdélyi és bányási zsidóság napilapja
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő
Felelős szerkesztő: Jámber Ferenc
Bukaresti szerkesztőség:
Marton Ernő, Str. Sft. Constantin 31 bis
Utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg

A CRISTAL-PALACE összes terében f. hó 13-án, vasárnap délután órái kezdettel nagyszabású táncallegorikát rendez a Kolozsvári Zsidó Nőegylet. A teadélután előtti élelki érdeklődés nyilvánul meg az érdeklődés miatt is inkább, mert a rendezvény a nőegylet téli akciójának alapját szolgálja, amelytől nagymértékben függ a jövőbeni munkájukban fagyoskodó gyermekeink sorsa.

Uccai harcok a perui Limában. New Yorkból jelentik: a perui Limában ellenőrző csapatok és a rendőrség között uccai harcok folytak. Két halottja és 13 sebesültje van az összeütközésnek.

Uj napilap Erdélyben. Az erdélyi zsidóság január elsejétől új napilappal rendelkezik. Nagyváradon Erdélyi Lapok országos napilap indul meg. Főszerkesztője dr. Gyártás Elemér szenátor, szerkesztője dr. Paál Árpád volt képviselő. A lapot mint felelős szerkesztő dr. György újságíró jegyzi.

Az okmányhamisítók rendőrségi szakosztályát nevezték ki. Londonból jelentik: a brit okmányhamisítók elleni akciók eredményeként a rendőrség szakosztályát nevezték ki. Londonból jelentik: a brit okmányhamisítók elleni akciók eredményeként a rendőrség szakosztályát nevezték ki.

Uj napilap Erdélyben. Az erdélyi zsidóság január elsejétől új napilappal rendelkezik. Nagyváradon Erdélyi Lapok országos napilap indul meg. Főszerkesztője dr. Gyártás Elemér szenátor, szerkesztője dr. Paál Árpád volt képviselő. A lapot mint felelős szerkesztő dr. György újságíró jegyzi.

Uj napilap Erdélyben. Az erdélyi zsidóság január elsejétől új napilappal rendelkezik. Nagyváradon Erdélyi Lapok országos napilap indul meg. Főszerkesztője dr. Gyártás Elemér szenátor, szerkesztője dr. Paál Árpád volt képviselő. A lapot mint felelős szerkesztő dr. György újságíró jegyzi.

Uj napilap Erdélyben. Az erdélyi zsidóság január elsejétől új napilappal rendelkezik. Nagyváradon Erdélyi Lapok országos napilap indul meg. Főszerkesztője dr. Gyártás Elemér szenátor, szerkesztője dr. Paál Árpád volt képviselő. A lapot mint felelős szerkesztő dr. György újságíró jegyzi.

Uj napilap Erdélyben. Az erdélyi zsidóság január elsejétől új napilappal rendelkezik. Nagyváradon Erdélyi Lapok országos napilap indul meg. Főszerkesztője dr. Gyártás Elemér szenátor, szerkesztője dr. Paál Árpád volt képviselő. A lapot mint felelős szerkesztő dr. György újságíró jegyzi.

Uj napilap Erdélyben. Az erdélyi zsidóság január elsejétől új napilappal rendelkezik. Nagyváradon Erdélyi Lapok országos napilap indul meg. Főszerkesztője dr. Gyártás Elemér szenátor, szerkesztője dr. Paál Árpád volt képviselő. A lapot mint felelős szerkesztő dr. György újságíró jegyzi.

Uj napilap Erdélyben. Az erdélyi zsidóság január elsejétől új napilappal rendelkezik. Nagyváradon Erdélyi Lapok országos napilap indul meg. Főszerkesztője dr. Gyártás Elemér szenátor, szerkesztője dr. Paál Árpád volt képviselő. A lapot mint felelős szerkesztő dr. György újságíró jegyzi.

Uj napilap Erdélyben. Az erdélyi zsidóság január elsejétől új napilappal rendelkezik. Nagyváradon Erdélyi Lapok országos napilap indul meg. Főszerkesztője dr. Gyártás Elemér szenátor, szerkesztője dr. Paál Árpád volt képviselő. A lapot mint felelős szerkesztő dr. György újságíró jegyzi.

Uj napilap Erdélyben. Az erdélyi zsidóság január elsejétől új napilappal rendelkezik. Nagyváradon Erdélyi Lapok országos napilap indul meg. Főszerkesztője dr. Gyártás Elemér szenátor, szerkesztője dr. Paál Árpád volt képviselő. A lapot mint felelős szerkesztő dr. György újságíró jegyzi.

Uj napilap Erdélyben. Az erdélyi zsidóság január elsejétől új napilappal rendelkezik. Nagyváradon Erdélyi Lapok országos napilap indul meg. Főszerkesztője dr. Gyártás Elemér szenátor, szerkesztője dr. Paál Árpád volt képviselő. A lapot mint felelős szerkesztő dr. György újságíró jegyzi.

December 13-án Lei 200.000 Január 12-én Lei 1,000.000

Könnyen juthat e két hatalmas összeg birtokába, csak vegyen még ma egy-két Zsidó Kórház sorsjegyet.

Mindössze 100 lej kell kockáztatnia ahhoz, hogy esetleg egész életére boldog és gondtalan lehessen.

NE HABOZZON, MERT ELKÉSIK!

Már csak két huzás van hátra, de ezeken viszont a legnagyobb nyeremények lesznek kisorsolva.

Vegyen még ma Zsidó Kórház sorsjegyet.

Postai megrendelésnél 100 lej beküldése ellenében portómentesen küld egy sorsjegyet a Zsidó Kórházegyesület Központi Sorsjátéktételezősége, Cluj, Piata Unirii 20.

Száz töltött gránátot találtak Szatmármegyében egy szalmakazalba elrejtve

Satmar-Szatmár, december 9. Az egyik határmenti faluban egy Molnár György nevű parasztleány egy szénaboglyában egy ládába ütközött. Felnyitva a ládát, abban töltött gránátokat talált. Azonnal értesített rendőrség megállapította, hogy a ládában 27 gránát van és a szénakazalban még több láda van elrejtve, összesen 100 gránáttal. A rendőrség őrizetbe vette Molnárt, valamint Biró József gazdát, akinek kertjében volt a boglya. Az állampolgársági közegek azt hiszik, hogy egy terrorista banda jött át a határon, amely ebben a boglyában rejtette el municiját.

Szatmar-Szatmár, december 9. Az egyik határmenti faluban egy Molnár György nevű parasztleány egy szénaboglyában egy ládába ütközött. Felnyitva a ládát, abban töltött gránátokat talált. Azonnal értesített rendőrség megállapította, hogy a ládában 27 gránát van és a szénakazalban még több láda van elrejtve, összesen 100 gránáttal. A rendőrség őrizetbe vette Molnárt, valamint Biró József gazdát, akinek kertjében volt a boglya. Az állampolgársági közegek azt hiszik, hogy egy terrorista banda jött át a határon, amely ebben a boglyában rejtette el municiját.

A Népszövetség napirendre tűzi a külföldi devizákkal folytatott kereskedelem ellenőrzésének kérdését. Londonból jelentik: a népszövetségi pénzügyi és gazdasági bizottság legközelebbi, januári genfi ülésének napirendjére tűzi a külföldi devizákkal folytatott kereskedelem ellenőrzésének kérdését.

A bolgár miniszterelnök visszaérkezett törökországi utjából. Szófiából jelentik: Musanoff bolgár miniszterelnök visszaérkezett törökországi utjából. A török államférfiakkal főként gazdasági kérdéseket vitattak meg, de politikai kérdéseket is megbeszéltek. Utjának eredményével Musanoff meg van elégedve.

Eljegyzések. Fisch Ella Cluj és Janovits Simon Cluj jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Francia lapok szerint Németország öt éven át nagyobb összegű kölcsönt vett fel, mint amennyit jóváterelhetett. Párizsból jelentik: Több lap hangoztatja, hogy Németország 1925-től öt éven át nagyobb összegű kölcsönöket vett fel a győtes államoktól, mint amennyit jóváterelhetett. Kétségbe vonják, hogy nem tudna fizetni s hangoztatják, hogy nem nagyon hasonlítható a jóhiszemű és áldozatkész adóshoz.

Wiesel Margitát eljegyezte Stern Ignác fűszerkereskedő Máramarosziget. (Minden külön értesítés helyett.)

LEFEKVÉS ELŐTT: egy esése Ovomaltine.

Amerikai kistűkőr. Newyorkból jelentik: A csikagói gabonahatárőrhoz az exportkereslet csaknem teljesen hiányzott. Emiatt olesóbbodás állott be. A Wall-street általában tartózkodó. Inkább eladások történtek. A legtöbb érték olesóbbodott és a tőzsde lanya irányzattal zárult. Az összforgalom másfélmillió részvény volt. — Tőzsdetagsági helyért 135—136 ezer dollár kell fizetni Newyorkban. 1929 decemberében még 375 ezer dollár volt a tagsági hely ára. — 1928 óta az 550 legnagyobb amerikai iparvállalat jövedelme 70 százalékkal, a munkabérek 23 százalékkal csökkentek. — Az Egyesült Államokban az év első tíz hónapjában 1753 pénztétel jelentett fizetési képtelenséget és szüntette be fizetéseit, összesen 1462 millió dollár betétállománnyal.

LEFEKVÉS ELŐTT: egy esése Ovomaltine.

NÁTHATOL mentesít: Anacot.

A bécsi rendőrség Wienerneustadt környékén újabb titkos rádióadóállomás után kutat. Bécsből jelentik: A hatóságok a Bädenben leleplezett titkos kommunista rádióállomás ügyével kapcsolatban öt letartóztatást eszközöltek. Az a meggyőződés alakult ki, hogy az eddig Európában működött kémközpontok közül ez volt a legjobban modern technikai berendezésekkel felszerelve. Ennek a feltevésnek bizonyossága a rádióadóállomás, melynek segítségével a telefontól és a távirótól függetlenül érintkezhetek az orosz titkos szolgálattal. A letartóztatottaknak a jelek szerint bőséges összegek állottak rendelkezésre titkos megbízottaitól. A rendőri nyomozás most Wienerneustadt környékén újabb titkos rádióállomás után kutat.

Miért kontingentáltak a francia cukorimportot? Párizsból jelentik: A franciaországi cukorimport kontingentálása azért következett be, mert külföldi importőrök francia devizák szerzése céljából nagy tömeg árúval árasztották el a piacot s az árakat erősen lenyomták. A földművelésügyi miniszter erre kérésztül-vitte a kormányban a francia cukor-répartermelők érdekeinek megvédelmézését. A kontingentálás a kiskereskedelemben a cukorárak drágulását nem fogja maga után vonni.

KINAI, JAPAN, meissen, herendi, porcellán, Zsolnai, olasz, német, fayance gyönyörű darabokat árusít hallatlanul olesón. Vidékre előírt összegben utánvételt küld s bármit cserél Lepage Cluj. Kérjen azonnal ingyen jegyzéket.

Üzletünket átszerveztük!! Kézpénzért, de hallatlan olesón árusítunk!! Karácsonyi reklám vásárlásonkunkon 20% engedményt

adunk minden árunál a már leszállított olesó árakból. 1000 lejes vásárlásnál értékes bőröndbe csomagolunk.

Heller & Molnár
divatnagyrúháza
Cluj, Căea Regele Ferdinand 15.

NAPROL-NAPRA

Az óhiói Etmansfield A. King nevű lakosa csaknem két hétig egyfolytában csuklott és pedig perenként átlag hétszer. Az orvosok megállapították, hogy sebészi beavatkozásra van szükség s a műtét után a páciens csuklása tényleg megunt s most már jól érzi magát.

Philadelphában megkísérelték külvárosi villamosvonalakon torpedóalku villamoskocsik jártatását. A kocsik forgalomban tartása a csekély levegő-ellenállás következtében csaknem ötven százalékos ármegtakarítást tesz majd lehetővé. Elegáns belső berendezésük hasonlít az expressz Pullmann-kocsijaihoz.

Január negyedikén francia művészeti kiállítás nyílik meg a londoni Piccadillyn levő Burlington House-ban, amelynek alapanyaga a Lauvre-ból került ki. Az Egyesült Államok muzeumaiból is áthoznak számos Manet-, Renoir-, Courbet-, Degas és Gauguin képet, még pedig mindeniket külön-külön hajón, hogy az elveszés kockázatát enyhítsék. A leggazdagabban a 19. századból francia képzőművészet lesz képviselve az alkotók összes világhírű képeivel.

Közelebről a londoni rendőrség szigorúan ellenőrizni fogja a fegyverkereskedések eladásait s erélyes fegyvervazzát fog lefolytatni a külvárosokban a fegyveres rablóbandák elhatárolódása miatt. A jogosulatlan fegyverviselőkre a büntetések maximumát fogják kiszabni.

Az Emden német cirkáló visszaérkezett vilá körüli utjából Wilhelms-hafenbe. Hindenburg elnök az Emden parancsnokát és legénységét ezalkalommal táviratilag üdvözölte.

Ausztráliát hóhullám borította el. Két nap óta 50 halálos áldozata van a rekkenő hőségnek.

OPTIMISTA ÉS PESSZIMISTA

Az optimista és pesszimista fogalmának új meghatározása Németországból származik az egymást követő szükségrendeletek hazájából. Eszerint a megváltozott

Optimista így beszél: Ha így megy tovább isten segédelmével két év múlva mindnyájan koldulni fogunk.

Mire a Közelebről a londoni rendőrség szitól koldulni.

A kolozsvári WIZO műsoros estélye. Folyó hó 12-én, szombaton este 9 órai kezdettel nagyszabású műsoros teastélyt rendez a kolozsvári WIZO a Salom Clubban (Szentlélek u. 7). A műsor kiemelkedő pontjai: Mendel Ius énekszámai, akiről művészkörökben a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. Ugyancsak művészi eseménye lesz az estélynek Adler Ernő, a kiváló csellójátékos fellépése. Ezenkívül még néhány meglepetésnek szánt műsor szám fogja emelni az estély sikerét. A műsört tánc követi.

Primăria Municipiului Cluj.

No. 25531—1931.

INCUNOȘTINTARE

Din nou atragem atențiunea publicului că la Primăria Municipiului Cluj, s'a înființat un birou de primire a reclamațiilor celor interesați, contra procedurii Caselor de Amanet din Cluj.

In consecință orice fel de plângere se poate înainta la acest birou, care va anche ta cazurile reclamate.

Biroul funcționează în camera No. 3 a Primăriei și primește reclamațiunile în zilele de Marți, Vineri și Sâmbătă dela ora 12 până la ora 13½.

Cluj, la 7 Decemvrie 1931.

Primăria Municipiului Cluj.

HIRDETES AZ ÜZLET LELKE
HERDESEN AZ UJ KELETBEN

Színház—Mozi

George Enescu

Azan kevesek közé tartozik, akiknek nevét Románia határain túl is ismerik és becsülik. A román művészi életnek legrepresentatívabb figurája, de Eminescu-n kívül az irodalom sem tud egy hozzá hasonló és tehetségéhez arányos képességet felmutatni. Értelhető, ha ötvenedik születésnapja ünnepeket jelent az egész román intellektuális világ számára. A bukaresti rádióban több Enescu-koncert volt a hetekben — előadások is méltatták a nagy művészt, aki nemcsak a hegedűnek virtuóz kezelője, de néhány román motívum értékes zenemű szerzőjeként is ismeretes. Bukaresti jubilaris koncertjén az uralkodó is megjelent és sajátkezűleg tüntette ki Enescut, aki kedden este a kolozsvári Román Operában koncertezett zsufo-lásig telt ház előtt. A színház nevében Zaharia Bărsan, a kulturális liga nevében Moroianu professzor, végül a konzervatórium nevében Bena professzor köszöntötték Enescut, akit az elegáns publikum hosszantartó óvációjában részesített. Ezután került sor a koncertre. Enescu temperamentumánál fogva inkább az elmélyülésre, a frazirozásra, a lehetőfinom nünasz-szépségek megérzékelésére, mint a bravuros virtuóz-mutatványok keresz-tülvitelére hivatott. A Kreisler-kaden-csiában mégis olyan briliáns, — any nyira elképesztő technikai felkészültségről tett tanúságot, amelyhez hasonlival kevés hegedűs rendelkezik a kontinensen. Vonókezelése biztos, határozott és mégis esodálatosan könnyed. A hangok bársnyos melegséggel bug-nak fel vonója alól. De mintha a kissé fáradt művész nem is ambicionálta volna azt, hogy magával ragadja az egyébként lelkes és sokszor ismételtető publikumot. (k.)

December 20-án lép fel Szabó Zoltán a kolozsvári Román Operában. F. hó 20-án, vasárnap este újból fel-lép a kolozsvári Operában Szabó Zol-tán, a kiváló baritonista. A Carmen Escamillo szerepét választotta a kitün-nőhangú baritonista, hogy megint kolozsvári színpadon énekeljen hosszas és kényszerű szünet után. Ebben a szerepben, mint emlékeztető a zene-kezdő publikum előtt, estéről-estére óriási sikereket aratott Kolozsváron, úgy hogy mostni fellépése való-ságos eseménye lesz az ideai zene-sze-zónának.

A Magyar Színház mai műsora

Csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órákor: Az istenek kegyence. (Helyárak: 20, 15, és 10 lej.) A színház A. bérlői az esti 9 óras előadásra díjtalanul me-hetnek.
Pénteken 3, 5, 7 és 9 órákor: Mindent legyőz a szerelem. (Die Männer um Lucy). A legújabb filmoperett. Fő-szereplők: Liane Haid, Oscar Karl-weiss, Huszár Pufi, Lien Dyers, Trude Hesterberg, Walter Rilla. Rendező: Korda Sándor. Helyárak: 15 és 10 lej. A színház B. bérlői az esti 9 óras előadást díjtalanul néz-hetik meg.

Szombaton 3, 5, 7 és 9 órákor: Mindent legyőz a szerelem. (Die Männer um Lucy). A legújabb filmoperett. Fő-szereplők: Liane Haid, Oscar Karl-weiss, Huszár Pufi, Lien Dyers, Trude Hesterberg, Walter Rilla. Rendező: Korda Sándor. Helyárak: 20, 15 és 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órákor: Két gyermek története. (Ujdonság! Kolozsvárott először!) Helyárak: 20, 15 és 10 lej.
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor: Mindent legyőz a szerelem. (Die Männer um Lucy). A legújabb filmoperett. Fő-szereplők: Liane Haid, Oscar Karl-weiss, Huszár Pufi, Lien Dyers, Trude Hesterberg, Walter Rilla. Korda Sándor. Helyárak: 20, 15 és 10 lej.

Hétfőn 3, 5, 7 és 9 órákor: Az uszó börtön. (Ujdonság! Marlene Dietrich és Fritz Kortner Kolozsvárott még nem

adott izgalmas filmszenzációja. Hely-árak: 20, 15 és 10 lej.
Kedden 3, 5 és 7 órákor: Az uszó börtön. (Marlene Dietrich, Fritz Kortner.) Helyárak: 20, 15 és 10 lej.
Kedden este 8¹/₂-kor: Pillangó. (Operett-ujjdonság először! Neményi Lili, Ithász Aladár, Tompa Béla, Putnik Bálint fellépése. Az ideai budapesti színházi évad legragyogóbb ujdonsága, Premier-bérllet 15 szám. Sorozatszám: 83.)

SELECT-MOZGO műsora

Csütörtök Karamazoff testvérek világ-hírű filmet mutat be. Dosztojevsky közismert regénye nyomán, rendezte Fjodor Ozep közismert szovjet ren-dező. Főszerepekben Fritz Kortner és Anna Sten.

Csütörtök: Karamazoff testvérek.
Péntek: Karamazoff testvérek.
Szombat: Karamazoff testvérek.

CORSO-MOZGO műsora

Csütörtök 3, 5, 7, 9 órákor: A sze-

relmes ördög. Lázadás a Sing-Sing fegyházban. Rendkívül izgalmas dráma. Eredeti felvételek. 3000 sze-replő. Fejős Pál gigantikus filmje. Főszereplők: Heinrich Georg, Ditta Parló, Gustav Diesl. Műsor előtt: a legújabb Paramount journal.
Péntek 3, 5, 7, 9 órákor A szerelmes ördög.

URANIA-MOZGO műsora

Csütörtök Két világ. (Esthera). A. E. Du pont világhírű rendező legújabb alkotása. Mélyen megható dráma a világháboru idejéből, melynek cselek-ménye Lengyelország egy kis városá-ban játszódik le.

ASTRA MOZGO műsora

Csütörtök Két órai nevetés! Postásfiú és huga. Anny Ondra, Vlasta Burján és Roda Roda Szenzációs filmboh-zat.
Péntek: Postásfiú és huga.
Szombat: Postásfiú és huga.
Vasárnap: Postásfiú és huga.

KÖZGAZDASÁG

Gazdasági ankét Marosvásár-helyen

Marosvásárhely vezető gazdasági körei a krizisből kivezető utat tanulmányozzák

Târgu-Mures-Marosvásárhely, de-cember 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Krenn kapitány, a Demeter Józsa cég baltája, Fischer Lipót háztulajdonos és Bretter Vilmos a Kereskedő Tár-sulat díszelnöke saját inicitatívából egy gazdasági ankétra hívták meg Maros vásárhely vezető közgazdasági ténye-zőit. Az értekezleten részt vettek: Bür-ger Albert, Bernády György dr, Cio-ran a Banea Nationala igazgatója, dr Kádár Ferenc tanár, Csontos Miklós nagybirtokos, dr Ferenczy Zsigmond ügyvéd, Vlaska László iparos, Roth-stein Márton ceetgyáros, Sándor és Serbu nagykereskedők, dr Erdélyi Emil kereskedő s még mintegy husz kereskedő, iparos, lateiner, -stb.

Krenn kapitány a gyűlés megnyi-tójában vázolja a mai gazdasági vi-szonyokat és előadja, hogy feltétlenül szükséges valamit tenni a nyomasztó helyzet megszüntetése érdekében. Ez-ért kezdeményezték a mai ankétot. Az ankét további részén Bürger Albert elnököl aki nem hiszi, hogy az érte-keztet még csak magként is szolgál-hatna a mai időkben. Bukaresti és más tárgyalásai meggyőzték arról, hogy minden vonatkozásban komo-lyan és behatóan foglalkoznak a krizis megoldásával, de akár inflációs, akár más szempontból bíráljuk el a kérdést, úgy belföldi, mint külföldi

vonatkozásban súlyos problémák ol-dandók meg a gazdasági krizis általános megszűnéséig. Az általános vita folyamán dr Ferenczy szerint az ál-lam új B. bankjegyekkel kellene a pénzügyi viszonyokon segítsen. Roth-stein szerint új belföldi fizetési esz-köz kibocsátása által kell a krizisen segíteni. Fischer Lipót szerint ingat-lan és értéktfedezettel új bankjegye-ket kellene kibocsátani, míg dr Erdé-lyi szerint ezek csak részleges meg-oldások volnának. Véleménye szerint első dolog kell legyen a hitel- és biza-lomválság megszüntetése s amennyi-ben a mezőgazdák adósságait konver-tálnák, úgy a kereskedelem és ipart is mentesíteni kell a régi adósságok-tól amortizációs moratórium útján. Többek hozzászólása után Bernády György dr indítványára egy bizott-ságot küldtek ki a kérdéskomplexum előkészítésére és egyben elhatá-rozták, hogy hetenként szelesebb és nagyobb körben teszik megvitatás tár-gyává a mai súlyos gazdasági problémát.

Kényszerezegység. A szászrégeni Frank Emil konfekciós és textil cég f. hó 5-én nyújtotta be kényszerezegységi kérését a tg.-muresi törvényszékhez. A cég aktí-vái 1,236.055— míg passzívái 1,111.126.— lej tesznek ki.

RADIO MUSOR

Csütörtök, dec. 10.
Bukarest. 12: Grammfón. 17: Diniciu-zenekar: könnyű és román zene. 18:10: Diniciu-zenekar. 19:40: Grammfón. 20: Athanasiu baritonénekes dalestje. 20:40: A rádiózenekar szimf. hangversenye. — 21:05: A szimf. hangverseny folytatása.
Budapest. Hangverseny. 12:05: Grammo fónhangverseny. 4: B. Czeke Vilma meséi. 5: Fáber György: Hogyan gazdálkodnak Németországban a kisgazdák. 5:30: Ket-tős férfiakvartett hangverseny. 6:20: Angol nyelvoktatás. 6:50: Kurina Simi és cigányzenekarának zenéje. 7:30: Honvéd-gyalogezred zenekarának hangy. 8:30: Wehner Géza orgonahangversenye.
Bécs. 10:15: Gaudriot jazz Medina Dá-rius énekel.
Belgrád. 10:30: Jazz.
Berlin. 9:10: A zenebarátok társaságá-nak hangversenye.

Frankfurt. 5:05: Wiesbadeni fürdőzene-ka.
Hamburg. 10:30: Táncczene.
Kassa. 7: Rádiózenekar.
Kattowitz. 8:15: Könnyű zene. 10:30: Táncczene.
Palermó. 21: Operarészlet.
Pozsony. 18:15: Widtmann fuvolajátéka.
Prága. 21:15: Smetana dalegylet hangy. 20: Orautés.
Róma. 21: A római vonósnégyes játéka.
Strassburg. 21:30—23:30: Szórakoztató zene Mühlhausenből.
Stuttgart. 21:45: Madrigálok. 22:40—23:30: Táncczene.
Svájci Aleman adó. 20: Dalok és zene-ka. 22: Hírek.
Toulouse. 24:30: Tolvaj szarka, Figaro házassága, Faust elkárhozása, részletek.
Varsó. 20:15: Könnyű zene. 22:30:—24: Táncczene.
Zágráb. 17: Balalajka. 19:55: Műsor-ism. 20: Opera.

Comunitatea Ier. Ort. Aut. din Cluj No. 1056—1931.

Bérlési hirdetés!

Hitközségünk bérbeadni óhajta külön-külön:
1. A Clujon, str. Dubalarilor 4 sz. alatt levő Cristal rituális gőz- és kád-fürdőt 1932 évi január 1-től kezdődőleg egy, esetleg három évre,
2. A hitközség majorsági vágódáján gyakorlandó Toltépesi jogot, ugyancsak 1932. évi január 1-től kezdődőleg egy, esetleg három évre,
3. A hitközségi tagok Pászkaellátását az 1932. évi Pászka-eldényre.
A részletes feltételek a hitközség Titkári Hivatalában, str. Dubalarilor 1 szám alatt megtekinthetők, ahol az ajánlatok benyújthatók f. é. december hó 19-ig.
Löffler, titkár
Biró Andor, elnök

Apróhirdetések

Házeladás. A Str. Filipescu (Szentléla u.) 1. szám alatti és a Str. Calugária (Kisszamos u.) 6. szám alatti ház előnyös feltételekkel eladó. Érdeklődők forduljanak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Ige-gatóságához, P. Unirii 20.

Intelligens leány lakást kaphat a ház városban különszobában, fürdőszobá-zongora használattal. Cim a kiadóban

Ügyvédjelölt ügyvédi irodában elhelye-kezt keres, vidéken is. Ajánlatok „dr. Jurist” jeligére a kiadóba.

Megérkeztek a legújabb bécsi sablonok Montirozás, függönyösszeállítás, csipke-bevarrás, kelengyekészítés, izléses kész-ványpárnák Fisch Böske kézimunkaszé-lőjében. Str. Gh. Barițiu 16.

Katonaviselt, praxissal rendelkező dö-ronatú zsidó ügyvédjelölt állást keres. Megkeresések „Vidékre is” jeligére kü-dendők.

Nagy üzem és több lakásból álló ház keres másfél millió lejt elsőhelyi tá-blázásra. Pénz háromszorosan bizo-sítva „Nagy üzem” jeligére a kiadóba

180.000 lej kölcsönt havi fix részesedé-s és 4 szeres garancia mellett keresé-s elajánl. „arduoq 9” jeligére a kiadóba

Magyarul, németül, románul beszá- felsőbb iskolai képzettséggel és zene-tudással rendelkező özv. nő magányos egyennél házzvetőnői vagy nevelőnői állást keres. Szíves megkeresést 35 évi-jeligére kér.

A ma egyik legfontosabb kérdé-sére ad választ

Az Ifjúság nemi problémái

Dr. Tótisz Béla most megjelent könyve

Főbb fejezetei: A természetéről ter-mészetest. A boldogság nehéz utja. Amikor a gyermekből ember lesz. Ké-féle érettség. A hazug kísértet. A meg-érkezett szerelem. Mit kell tenni a kétféle felelősség. Ujra szerelem. Pár-voanalízis és szerelem. Freud és Marx. A szerelem szabadsága. Egynevelűség és többnevelűség. Itél a társadalom. Szünet-vagy ártatlan? Kit válasszunk? A lel-koismeret házassága. Hideg-e a nő? A „kényes kérdés”.

Mindkét nemhez tartozó serdülő ifjú-ságon kívül a szülők és pedagógusok is okvetlen olvassák el ezt a tartalomból-méltó külső köntösben megjelent köny-vet.

UJ KELET könyvosztálya CLUJ Kérem részemre postafordultával meg-küldeni Dr. Tótisz: Az Ifjúság nemi problémái könyvet, portómentesen, 5 lej utánvétellel.

pontos cím

Az Uj Kelet a és bántási n. Kikkeink utá ferrás megí Kéziratokat megörzésükre

A megválto

Most ünnepe Octavian ötvene Altalában nag laki hány éves születésnapját, lent sorsdöntő valaki betölti po Goga Octavian szik kivétel a s A költőminisz lett, mióta belé Egész életében viaskodott benne győzött, a polití gyúrte a poézist Most végre a A legutóbbi üt meg Goga Oc neus helyett, bé berális szellemt iat és szociális A legkellemes költő önmagát é születésnapján r

Puccs és ha

Hála a budap óvatos és egésze tott nyomozásán rülni, hogy az sangi tréfa volt. Minek is azt k hány száz noté kézbé akarta ve intézményeket, le nisztereket, a zs bantani néhány z Hiába, egy mo latán álló rendőr gálatot, ahogy ép báránykával is a falni a farkast és ten ártatlan emb sabb gonosztevők A budapesti re bit akarta. Minek tagadjuk Előbb letartózt. Azután szabadlá százötvenet sürü pette, minekutána egyiknek külön-k keveredtek a pucc Ma már csak az akik semmiképpé hogy tréfas társa Ha még sokáig nyitgatni a rend utóbb majd ok is Akkor már nem tartásukra sem és véglegesen lekerü Hogy bünygyi váltózzék át. Nem is rossz té Véres államesin gén happy end lo

A szöszék f

Hogy a nagy, z sok korát éljük, mas ujra elismét történelemben kor keresedett dogmá rendszerek olyan gal omlának ös nak át, mint napjé Az Egyház, köz ház is, évezredek vezet magasabb való hivatkozással tehette: üldözte látóását hangozta És most két an hirdeti a szöszék korlátozása neme dolog kell hogy le parancsoló szüksé